

జమీన్దార్లు

సంపుటి 27 మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి § సంచిక 47

కర్నూలు సమావేశంలో పాల్గొంటే ★ ★ ★

వినాలాంధ్రకు ఒప్పకో వలసివస్తుందని భయం!

వినాలాంధ్రకు వ్యతిరేకం తెలంగాణా త్రయమేగానీ, ప్రజలుగాదు

ఇక సంప్రదింపులు లాభంలేదు: హైకమాండే నిర్ణయం చేయాల

ఆంధ్ర భావతరంగాలు



భారతదేశంలో పర్యటిస్తున్న రష్యా ప్రధాని నికోలై బుల్గానిన్

తాము కోరుకున్నట్లు ఆ వర్గంవారు చెప్తుండే వారు. నాయకుడిచ్చిన ఆ వాగ్దానంమీదనే - ఆపవాదు, ఆసంకల్పి, ఆపఖ్యాతి - భరించ వలసి వచ్చినా ఓబులరెడ్డిగారికంటేముందు, రామారావుగారిపేరు యివ్వవలసివచ్చిందనే మాటగూడా ఆ వర్గంనుండే వినిపించింది.

ఈ పరిస్థితుల్లో రామారావుగారు చని పోవడం తెలిసింది. దీనితో, యిక ఎలాంటి ఆగమరేపండా ఓబులరెడ్డిగారు మంత్రి వర్గంలోకి తీసుకోబడతారని రంగాగారివర్గము, రాజకీయవాదులు ఆభిప్రాయపడ్డారు. కాని అది జరగలేదు. తొలుతనే గోపాలరెడ్డిగారి నాయకత్వంపై మాజీలోక పార్టీవారికి ప్రారంభమైన ఆసంకల్పి, దీనితో మరింత ఎక్కువయింది. ఈనాడు అది మరిమరీ పెరిగి

లచ్చన్న రాజీనామాచేయడానికి అని. దీనితో లచ్చన్న, ఓబులరెడ్డికి మంత్రిత్వం యివ్వని సక్షంంలో రాజీనామా యివ్వవలసిన పరిస్థితి వచ్చిందట. ఈ విషయం లచ్చన్న గారు ముఖ్యమంత్రికి తెల్పినగూడా తెల్పారట. కాని తర్వాతగూడా ఓబులరెడ్డిగారి విషయంలో తరుగా వాగ్దానం జరగడంతో, లచ్చన్న గారి రాజీనామా ప్రసక్తి వాయిదా పడిందని, కాని యిటు ఆసుయాయలపట్టిడి, అటు ముఖ్యమంత్రిగారి ఆలస్యంతో లచ్చన్న మనోసంక్షోభానికి గురికావలసివచ్చిందని వారి ఆంతరంగిక వర్గాలనుండి తెలిసింది. కాని లచ్చన్న యీపాటికెప్పుడో రాజీనామా యిచ్చివుండేవారని, రంగాగారి ఆదేశంవల్ల యిప్పటివరకు వాయి ఆపని



భారతదేశంలో పర్యటిస్తున్న రష్యా కమ్యూనిస్టుపార్టీ కార్యదర్శి నికొటా కృశ్చేవ్

★ మంత్రిత్వంకొరకు సహకరించబోమనడం సబబుగాదు ★

మంత్రివర్గ వ్యవహారాలు కాసనసభ యీ సమావేశ సమయంలో రచ్చకెక్కినూచనలు కనిపిస్తున్నాయి. ఇంతకాలంగా ఆంతరంగికంగానే జరుగుతుండేన యీ వ్యవహారం బయట పడే సమయం సమీపించినట్లైవుంది.

కీర్తిశేఖరుడు రామారావు మంత్రిగా వుండ గనే, మాజీ లోక పార్టీనుండి మరొకరిని - శ్రీ ఓబుల రెడ్డిగారిని - మంత్రిగా తీసుకోవనే ఆందోళన వుండేది. కాని కాంగ్రెసులోని అన్నివర్గాలకు ప్రాతినిధ్యం యివ్వవలసి రావడంవల్ల, అందులో కులాలవారిగూడా నిమ్మి పరిపెట్టవలసి వున్నందున, కాంగ్రెస్ లో చిరనమైపోయిన లోక పార్టీవారు ప్రత్యేకంగా 'కోలా' కోరడం సమంజసం కాదని, యిరువురిలోనే సంకల్పి పడడం వ్యాయంగా వుంటుందని, కాంగ్రెస్ పార్టీ వాయకులు, వారి కీయవాదులు ఆభిప్రాయపడడం జరిగింది. కాని ఓబుల రెడ్డిగారిగూడా మంత్రిత్వం యివ్వవలసి కాసనసభ కాంగ్రెస్ పార్టీ వాయకులు మాటయిచ్చినట్లు, బానిమీదనే

కుండ బ్రద్దలయ్యే పరిస్థితికి వచ్చింది.

ఓబులరెడ్డిగారి విషయంలో లచ్చన్న ప్రభృతులు పట్టుదల చూపక తప్పినట్లులేదు. ఓబులరెడ్డిగారికి మంత్రిత్వంలో స్థానంలేవం దడం సీసయారితీ దృష్ట్యాగాక, కులకేత్య గూడా రంగాగారికి యిది పెద్దకళంకమైం దనే మాటగూడావుండేది. దీని ఆధారంగా వ్యతిరేకముతావారు చీలికలుకల్పించి వారిని బలహీన పరచాలనిచూచారు. ప్రధమంలో వీరి ప్రయత్నం కొంతవరకు ఫలించిందటగూడ. కాని యద్యాపరిస్థితులు తెలిసిన తర్వాత ఆ వర్గంలో భాదనూసిన ఆంతరంగిక విభేదాలు సమనీపోయాయని వినిపించింది.

ఇదీగాక తానుమార్చిం మంత్రివర్గంలో వుంటూ, ఓబులరెడ్డిగారి విషయం పట్టించు కోడంలేదనే ఆసంకల్పి, విద్యుల లచ్చన్న గారిమీదగూడా వచ్చిందట. ఒక మాజీమంత్రి లచ్చన్న అనుచరునితో యిలా అన్నాడట: 'వా సంగతి పంకవరెడ్డి ఏమాత్రం పట్టించు కున్నాడు? - ఇక ఓబులరెడ్డిగారి విషయంలో

జేయలేదనిగూడా తెలుస్తున్నది.

మంత్రివర్గ విస్తరణకు హైకమాండు ఆజ్ఞానికి ఏమీలేదని, పదివరకు వెంచుకోనుటకు వారు ఆప్పుడే అనుమతించారుని తెలుస్తున్నది. ఓబులరెడ్డిగారిని మంత్రివర్గంలో చేప్పకోమని కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి శ్రీ మాధవనాయర్, పార్టీనాయకుడైన శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికి ప్రత్యేకంగావ్రాసినారని, దానికర్వాతగూడా చేప్పకోవడం జరగ లేదని ఒకబాధ్యతగల రాజకీయవాది నాతో చెప్పాడు.

ఈ పరిస్థితి అంతాదాటిపోయి, యీ నాడు ఆ వర్గం శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి మంత్రివర్గంతో సహకరించకుండావుండే దోరణికి వచ్చినట్లు తెలుస్తున్నది. ఈ విషయం ఆచార్య రంగాగారు మద్రాసులో శ్రీ టి. య. వెంకటసుబ్బారెడ్డి గారి ద్వారా గోపాలరెడ్డిగారికి చెప్పి పంపినట్లు విశ్వసనీయ వర్గాలనుండి

తెలిసింది.

రంగాగారివర్గంపై విభిం గా తెల్పింది యిద్దామైతే, అది ఎంతో శోచనీయమైన విషయం. విభానాలలో విభేదించడం సమంజ సంగా వుంటుందిగాని, కేవలం ఒక్క మంత్రిత్వ విషయంలో తగాదాపడడం, సహకరించమ అనిచెప్పడం, లోకం దృష్టిలో సరు చితంగా వుంటుంది.

దీనివల్ల రంగాగారి వర్గానికి చేహారే లాభ మేమీవుండదని మా ఆభిప్రాయం. వీరి యీ దైఖరి తమను, గోపాలరెడ్డిగారిని బలహీన పరచడంతప్ప, దీనివల్ల చేహారేగల ప్రయోజనం ఏమీవుండదు. అందువల్ల అలాంటి నిర్ణయం తీసుకునేముందు కొంత దీర్ఘంగా, మాం దృష్టితో, విజ్ఞతతో ఆలోచించమని లచ్చన్న ప్రభృతులను కోరుతున్నాము.

ఓబులరెడ్డిగారికి మంత్రిత్వం యివ్వ బడడం వుండాలని మేము కోరుకుంటేము. మంత్రివర్గ విస్తరణతో సంబంధంలేకుండా, —కోరవ 12వ సెటిలో.

వాయాలనే వాస్తున్నా

క్రిటిక్

అయినమాను సంవత్సరాల వయస్సుకలిగిన ఆమెకాథ నివాసి - సేతు చోమర్ పి. టోమిల్ కె. గతవారం లండన్ లో ఒకవిధి ప్రత్యేక మహోదయ ప్రకటించాడు. లండన్ గాయత్రాళి చేసినవీటం కలిగించి యీ వ్యక్తి సేతుగా ప్రాద్ పార్కులో ప్రవేశించాడు. లండన్ నగరచరిత్ర ఆనేక పుస్తకాలలో చరిత్ర పుస్తకాలలో ఎల్లా పెన వేసుక పెరిగిందో అట్టసేలంద నోలాది ప్రాద్ పార్కు-ట్రాఫోల్ గర్ స్క్వే యరులకు ఆ యొక మైన సాంప్రదాయము లున్నవి. ఇంగ్లండు రాజకీయవైఖరిన మహోదయ సేతు తిరుగువాట్ల ప్రతిభ్యనులు ప్రధమంలో యీ ప్రారంభములలోనే వినిపించేవి. అట్లానే క్రెస్టియానిటీ వెల్లడించిన వైదుర్యాలవార యుద్ధములకునూడా అవి గంగగట్టాలు.

ఇరువదవ శతాబ్దమధ్య ప్రారంభంలో మరొక అద్భుతానికి ప్రాద్ పార్కు ఆధారమవుతుంది తేమా ఎవరికెయి? యీ చోమరు సేతుగా పార్కులోకినడచాడు. ఆయనచుట్టూ ఆయన శిష్యులకు ఒక ఆరదజనుమంది వున్నారు. ఎండిన ఆకులురావిన ఒక పీఠపుష్పంక్రిందికి వచ్చి చటుక్కున మోకాళ్ళవై ఒక్కొక్కటం కూర్చుని "ఇంగ్లాండుకు - ఇతరదేశాలకు సేనేరాజును" అని ఆతిగంభీరంగా ప్రకటించాడు. తమకు తాము ప్రపంచాధిపతులుగా ప్రకటించుకోసేవారని - ప్రపంచమునకు తామే వారసులమని వెల్లడిచేసేవారని మనం నిత్యం మాన్తూవున్నాము. అట్టి వున్నాడం ఒక్క రాజకీయగంగాలోనే జరుగుతుంటుందని అనుకోన్నాము. కాని చోమరు వ్యవహారం విన్నతర్వాత ఇట్టి ఘాదనులు జీవితంలో ఇతర గంగాలలోనూడా దొరుకుతారనిపిస్తుంది. ఆవునవును ఎందుకులేదండీ - మనం దాన్ క్వెస్ట్ టును మరచిపోయామా? ఆధునికయుగములో నూతనక్విస్ట్ టులు ఆనేక మంది బయలుదేరటంతో - ఆ సలు క్వెస్ట్ టు మన స్ఫురణలో కాస్త మసుకునేకాదు. అంతేగాని అతడిని మనం మరచిపోలేము. ఇక చోమరు ప్రదర్శించనున్న వూహాద్భుతములతో క్వెస్ట్ టు చేతు పడిపోతుండేవారని నాకు తెలిగ.

యా మత బోధకుడు "దేవుని మతం" (చెర్చి ఆఫ్ గాడ్) అనే ముఖాకు చెందిన బోధకుడు, దీని కేంద్ర మతం న్యూయార్కు దగ్గర క్వెస్ట్ అనే గ్రామంలో వుండీ. యీ

మతంలో 6 కోట్లమంది వున్నట్లు చోమర్ వెల్లడించాడు. యీ దేవుని మత ప్రబోధకుడు ఇరాకనుండి తెరల్ పావలకునూ, అంటే 1000 మైళ్లు, కాలి నడకన పయనిస్తాడట. కాని కేమిలెండి ఒక్కొక్క మనిషి జీవితంలో రెక్కెన్సే సగటున కనీసం 10 వేల మైళ్లుయా మనిషి నడచివుండవచ్చు. నడక విషయంకాదు. మనల ఆశ్చర్యాంబోధనలో వుండేది. యీ మత ప్రబోధకుడు వుచ్చాటిం చాడుగదా. "అయననడిచే ఆ వెయ్యిమైళ్లు పుత్ర ఇమక ఎదారి. ఆయన ఆ యెదారిలో పాదాలు పెట్టి నడిచివెళ్ళుతుంటే - ఆయన నడచిన ఆ ప్రాంతమంతా రోజా పుష్ప వుద్యానవనాలతో వికసించిపోతుంది" అని చెప్పేశారు.

యా లోకమునకు అంతేకానూ కావలసిన దేమివుంటుంది. వికాలమైన యెదారులతో, పరభూములతో, ఇసుకతిన్నెలతో నిండి

పున్న మన దోర్భాగ్య ప్రపంచం ఆయన పాదసూరితో పావనమైతే సంతోషించని మానవుడెవడుంటాడు? అందులోనూ యెదారులెరిపిలేని నాసిరకం చవిటి బంజర్లతో మొత్తుకోనే ఇండియాకు యీ వార్త అనుకోకుండానే ఆనందాన్నిస్తుంది. మన ప్రభుత్వం ఇన్ని పంచవర్ష ప్రణాళికలు పెట్టి తంటాలు పడేదానికన్నా - ఒక మనిషిని ఆ వైవసంఘా తునిద్దగరకు పంపి-ఆయన పవిత్రపాదముల కాస్త మన ఎండు పర్రలలో వేయమని కోర కూడదా? అని సేవను కొంటున్నాను. ఇచ్చు లో చిక్కు వస్తుందేమా! మన భారత రాజ్యాంగం మతాధిపత్యమయినదాదు. వైవసంఘం వ్యక్తిగతమేగాని, ప్రభుత్వ వాధ్యత గాదనే సెక్యులర్ స్టేటుగదామనది. అందువలన ప్రభుత్వం యీ పనికి వూనుకోనే ఆశలేదు. ఆయితే ఎల్లా మరీ ఆ ఛాన్సు మనదాకారాదేమా అనే సంకయం మనకు అక్కర్లేపండా - ప్రాద్ పార్కులో ఆయన

పుని మన నుల వై ముద్రించిపోతుంటాయి. అంతవరకూ బాగానేవుంది. కాని ఒక అభి ప్రాయం ఆధారరహితమయిపోవడమేగా నుండా - విశ్వాసంక్రింద - వస్తుకంక్రిందికి మారందా-ఇక అది చేయలేని నష్టమంటూ వుండబోదు. ఆనేక ఆరాచకములకు అట్టి విశ్వాసములు కారణములవుతాయి. విశ్వాసం పుర్రలో ప్రవేశించిందా-అంటే మూఘనమృకం (ఆధారరహితమయిన నమ్మకం వున్నాడం మూఘనా అవుతుంది)గా మారందా-విషయ పరిశీలన, విజ్ఞాన విచక్షణకు పుల్ పాస్ పడు తుంది. మనసే భౌతిక ప్రపంచం అవుతుంది. అందులో రేకే ఆలోచనలన్నీ పరమ సత్యా లుగా కనుపించుతాయి. వాటిని నమ్మి ప్రయ త్తిస్తే లోకం తనపాటిలో నష్టపనిపిస్తుంది. జీవితం ఆప్యడు సాఫుర్లయయవవుతుంది. ఇదీ మూఘవిశ్వాసపు మొండిపోకడ. ఇక దీనికి శిష్యుణ్ణి చేరిందా-బాబోయ్, ఇక భూమి వణిపోవలసిందేగదా!

మరణోరకు జరిగిన మారణాఘాతాలకు ఆధారం ఏమిటంటారు? తాము నమ్మినమతమే. అట్లా ఎవరికేవారు నారు నమ్మిన మతం మిసహా మిగిలిన ప్రపంచం ఆవిశ్వాసపూరితం, అకవిత్ర నింపితం, పాప భూయిష్టం అనుకొంటారు. ఆప్యకేమి జరుగుతుంది? విశ్వాసములొరకు వీరభుట్టాలు, రక్తపుతేరులు, పీనుగపెంటలు, మృత్యువు వికటాట్టనాసం విలయతాండవం చేసేస్తుంటుంది. ఇదంతా ఎందుకు జరిగినట్లు అని ప్రశ్న చేసుకొంటే ఏమిటిలేలేది? మన్నకు నున్న. అట్లా ప్రపంచమును పవిత్రంచేద్దామని ప్రార్థించిన మతాలు-కుదకు మూఘవిశ్వా సములై లోకంలో వికృతచర్యలకు మానవుని వున్ గొల్పాయి.

★ తనపాద స్పర్శతో ఎడారి రోజావనంగా మారిపోగలదని చెప్పిన ఛాందసుడు!

★ సంయోగంలేకుండానే సృష్టిసాధ్యమా?

మరణంపగలే? మూఘనమృకానికొస్తే జీవితరంగాలో అన్నివిశ్వాసములు అంతే. రాజకీయాలవిషయంనూదండీ. కేకభక్తి ఎల్లా ప్రారంభమవుతుందో పరిశీలించండి. మంచి చేద్దామని-మానవుల వుద్ధారణామనేది దాని ప్రసిద్ధి వుంది. కాని విచక్షణ, విజ్ఞానపూరి తం కాకుంటే కేకభక్తి వున్నాడబట్టలు వట్టే

పుమావం లేదంటారా? హిట్లరు, మసోలిని, స్టాలిన్ లులాంటి నియంతలు లక్షలాది తమదేరి యుల దేనితో ఆనేకభూరిగులను చేశారని? తుదకు విచక్షణ అద్యక్షమై విశ్వాసములు మిగిలిపోయి-వాటికి ఆధారం మనోవాపల్య మైవస్తుడు - అట్టి ఆలోచనలకు ఆధారం వాధిరమానవుడుగావుండడు. నమ్మకమే సత్యము. అట్టి సత్యంకోరకు ఎట్టిచర్యచేసినా పనికొంతే తక్కువస్తుంది.

అట్లా జన్ముకన్నా వైద్యం ప్రమాదకరమై కూర్చుంటుంది. పీనుగునమ్మకం ఇట్టి వింత లతో నింపితమయిందేమోనని నా అనుమానం. ఎదారిలోనడిస్తే అది వుద్యానవనాలవు తాయిని నమ్మి ఆ మానవుడు నిరులేని కటిక వాటలలోనడిస్తే-ఆవంతా పనికొన్న ప్రతి తమనినమ్మి కొంతమంది ఆయన వెంటబడిలే పాపం యీ మానవులకు మూఘనధ్యంలో సం భవించనున్న ఆకలి దాహముల పంగలేమిటా అని నావాద. సుద్దీర్ణ మానవ చరిత్రలో తరచు దాన్ క్వెస్ట్ టులాంటి వూహాజనిత మానవులు వుంటూవుండడం విధిభాసమేమా! ఎవరువెప్పగలరు?

సంయోగం లేకుండానే సృష్టి సాధ్యమవుతుందా? లండన్ వగరం అప్పుడప్పుడు గొప్ప అద్భుతాలను ప్రకటిస్తుంటుంది. ఆ మధ్యన లండన్ వైట్ టిట్లు-డాక్టరు కౌలెస్ ఫుర్ కే పి గొప్ప విషయం వెల్లడించింది. "శ్రీపురుష సంయోగం లేకుండానే పిండికృత్తి సాధ్యం అవుతుంది" అని ఆమె చెప్పి-దానికి ఆధారములుగా ఆ విధ చేసిన పరిశీలనలు ఆనేకం వుదహరించింది. అయితే యీ విషయం ఇద మిద్దమని తేల్చి చెప్పమ ప్రస్తుతానికి సాధ్యం కాదట. ఎందుచేతనంటే భర్తదగ్గర వుంటుంది గాబట్టి శ్రీ పుష్టిపిల్లలు ఎల్లా కలిగేలో పరిశీలనదం కష్టమట. ఆయినా ఆమె పరి శీలన ప్రకారం ఏ సంబంధమూ లేకుండానే గర్భకోశం చిగించి పిండం ఏర్పడి, విద్ద పుట్టుకూందని చెప్పింది.

యా శాస్త్రీయ పరిశీలనా ఫలితం ఒక గొప్ప ఆశ్చర్యం కాదేమా! అదే నిజమయితే-మన శిష్యుడు-చాలా లేట్ గా తెలిసింది గావున కాస్త ఆశ్చర్యము కలిగిస్తుంది కాని పుట్టుక స్వభావం-జన్మ తీరు అదయితే ఇక మన ఆశ్చర్యము ఆపితేనే- యీ ఫలితంవలన ఏర్పడనున్న పర్యవసానం ఆలోచించవలసి వుంటుంది. మొన్నటివరకూ జన్మ వైవసేరితమే గాని మానవ ప్రయత్నంకాదు అని మనపెద్దలు చెప్పవుండేది. జనాభా వుద్ధిస్తే సగటును తగ్గించే విషయము సంఘ సమాహా సమస్య. అది ప్రభుత్వం చూచుకోవలసిన వ్యవహారం కావున ఎవరికి నారు వ్యక్తిగతంగా అవసర మునుబట్టి జన్మ ను కంట్రోలుచేయటంకోరకు ప్రయత్నం చేయటంలో ఒక కాత్తవేర్తి జన్మ కంట్రోలు సాధ్యమేనని ప్రకటించగానే అందరి సంగతలుంచి కొంతమంది రహస్యంగా సంతోషించారు. ఎందుకంటారా? ఏమి భావ మంటారా? కరీరకెత్తిడిని సంఘం-సాంప్రదాయం అర్థంచేసుకోవు! ఫలితం గుర్రపు కాయ ములు మ్రొంగడం - నాటుమందులు - ఆకు పసురులు మ్రొంగి గర్భసాచాలు చేసుకొనడంలో గందరగోళపడి అవమానములకు, ఆ వ మోళనములకు కారణమవుతుంది.

తమామ ఏమిటంటే - మన సంఘం చాలా వింతయిందేగానూడా ఆప్యదప్పుడూ వికృ తంగానూడా ప్రవర్తిస్తుంటుంది. యీ విషయంలోనే మాదండీ. మానవుని అంగ అవ సరమనండి-తే కారకక బాధ్యుల్యం అనండి. -కారకక కేక చేతే

పాతుడుగారి బాలసంజీవినీ (రిజిస్టర్డ్)

పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాతుడు ఆండ్ బ్రదర్స్

19, దక్షిణమాదవిధి - మైలాపూరు - మదరాసు - 4. ఫోన్ నె 71354 రు.

ప్రాంచీ:- 7, సారంగపాణికోవిల తూర్పువీధి - కుంభకోణము.

అన్ని మందుల షాపులలోను దొరకును

కాకర్ల వ్యవతవివారణిడిపో

కామాక్షయ్యగారి వ్యవతవివారణిడిపో

మా "భవనేశ్వరీ" గురితలు (రిజిస్టర్డ్) పక్షివారం, రుద్రీవారం, చమ్మ, తిమ్మెర్లవి త్వరలో గ్యాంగంటిగ దుదుర్చును. మా ఫోటో ట్రీడి మార్కు గల లైసెన్సును మాత్రమే నాడుము.

వ్యాధి నివారములు తెలుపుడు - యింతకుమించినది ప్రపంచంలో లేదు.

ఒకవారమునకు బెపథము రూ. 7-0-0 లు. ప్యాకింగ్ పోస్టేజి వెరు.

“అయ్య శ్వేద శేషి” - వైద్యవివారణి “శివరాజ్” కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, పక్షివారం మైదుపు (రిజిస్టర్డ్) ఆయ్య శ్వేద ప్రాధికరణం - 222, కాకర్లవావిధి - నెల్లూరు.

అభ్యుదయపథంలో ఆంధ్ర రాష్ట్ర పురోగమనం

ఆంధ్ర ద్వితీయ ప్రణాళిక లక్ష్య లక్షణాలు

సాంఘికాభ్యుదయ కార్యక్రమాలకు విశేష ప్రాధాన్యం

“భారతదేశం కష్టతీవల రాజ్యం. భారత పునోద్ధిష్టక ఉద్దేశించబడిన ఏ ప్రణాళికైనా ప్రజల ఆవసరాలను ప్రత్యేక ప్రాధాన్యం యివ్వవలసివుంది.

స్వతంత్ర్యోద్ధి అనంతరం, ఉన్నత తీవ్ర ప్రమాణాలను పూరించుకున్నాము. వానిని సత్ఫలితాలతో పున్ను పుటివలెగాక, స్వతంత్ర ప్రభావనావనిలో నివసిస్తున్న ప్రజలు పూర్తి వైతన్యపంతులయ్యారు. అయితే, దేశంలో ఆర్థిక పరిస్థితులు యింకా చక్కబడవలసివుంది. ఆర్థికవ్యవస్థను అభివృద్ధిచేయడానికి దేశ ఆదాయంచాలదు. కీలకావసరాలు ఎక్కువయ్యాయి. వస్తువులధరలు గోడ గోడలూ పెరిగిపోయాయి. సామాజిక వ్యత్యాసాలు కూడా ఎక్కువయ్యాయి. దేశంలో పెన్నా త్వర్తి చాలినంతగాలేదు. అదైనా అందరికీ సమంగా అందుబాటులోకి రావడంలేదు. అందుచేత ధనరూపంలో అయితేనేం, వస్తురూపంలో అయితేనేం దేశంలో లభ్యంకాగల సంపదనంతనూ సమీకరించి దేశాభివృద్ధికి పూర్తిగా వినియోగపరచడానికి ఉత్తమ



కృష్ణ బ్యాంక దినిర్మాణం కొంత భాగం పూర్తయింది. నాగార్జునసాగర్ కు శంకుస్థాపన జరిగింది. శ్రీ వెంకటేశ్వర విశ్వవిద్యాలయం స్థాపించబడింది. గవల తీర్వకం కార్యక్రమములు చురుకుగా సాగుతున్నాయి. పరిశ్రమల రంగంలో సూత్రసూత్రేణం కావస్తోంది. ఆంధ్రరాష్ట్రముంతటా సమాజవికాస, లాభీయ వికాస కార్యక్రమాలు వ్యాపిస్తున్నాయి. స్థానికంగా అమలుజరిగిన అభివృద్ధి పథకాల ప్రయోజనాలను ఆపుడే ఆనేక గ్రామాలు పొందుతున్నాయి. దేశంలోని వివిధ ప్రాంతాల్లో, ముఖ్యంగా కొండజాతి ప్రాంతాల్లో సామాజిక సంక్షేమ కార్యక్రమాలు విస్తృతంగా అమలు జరుగుతున్నాయి.

ఆంధ్రరాష్ట్రపు ద్వితీయ ప్రణాళిక ఆనేక విధాల విశిష్టమయింది. నిజమైన ప్రజాస్వామిక పద్ధతులలో అట్టడుగునుంచి కట్టకరావడమే దీని విశిష్టత. ఇప్పుడు పూర్తవుతున్న ప్రధమ

అను పూర్తిగా అమలు జరపడానికి 500 కోట్ల రూపాయలు వ్యయమవుతుంది. అయితే, రాష్ట్ర ఆర్థిక పరిస్థితులదృష్ట్యా, ఈ ప్రణాళిక వంతనూ జయప్రదంగా అమలుజరపడం కష్టపాధ్యమవుతుంది.

అందుచేత ప్రణాళిక వ్యయభారాన్ని కొంత వరకు తగ్గించుకోవడం అనివార్యం. స్థానిక కమిషన్లో సంప్రతించి, వారి మూలనల ప్రకారం, వరద నివారణ, పడవల రహదారి, చిన్నకేళులు, కమ్యూనిటీ ఆభివృద్ధి కేంద్రాలూ మినహా మిగతా ప్రణాళిక వ్యయం 125 కోట్ల 10 లక్షల రూ. గా నిర్ణయించబడింది. ఇవి కాకుండా మిగతా యీ అన్ని బాపతులకేంద చాలా మెత్తలు కేటాయించబడివున్నాయి. యివన్నీ కలుపుకుంటే మన ప్రణాళిక వ్యయం 145 కోట్ల వరకు పెరగవచ్చు. ఖర్చుకు తగినంత ఫలం రాబట్టుకోనే నిమిత్తం వివిధ రంగాలలోని కార్యక్రమాలు బాగ్రత్తగా సమన్వయపరచబడ్డాయి. ఈ ప్రణాళికలో వ్యవసాయం, సాగుసౌకర్యాలు, విద్యుత్తు, సమాజ వికాస కార్యక్రమాలకు ఆత్యధిక ప్రాముఖ్యం యివ్వబడింది. నీటికర్వార గోడ్ల అభివృద్ధి, సహకారం, పరిశ్రమలు, —కొరవ 8 వ పేజీలో

తెలుసుకోండి

● 1954-55 లో సింధ్య ఎరువుల ఫ్యాక్టరీపల్ల 3 కోట్ల 66 లక్షల రూ. లాభంవచ్చింది. అంతకు పూర్వపు పంచత్వరంలో సంపాదించిన లాభంకంటే ఇది మూడు 1 కోటి 25 లక్షల రూ. ఎక్కువ.

● సింధ్య ఎరువుల ఫ్యాక్టరీలో ఉత్పత్తి అధికం కావడంతో, అమ్మెనియం సల్ఫేటుధర తగ్గించబడింది. 1952-53లో టన్ను 350 రూ. ఉండగా, 1954-55లో ధర 270 రూ.కు తగ్గించబడింది.

● 1954లో కోలారులోని, హైద్రాబాదులోని బంగారపు గనులలో నియమితమైన కార్మికుల సంఖ్య 18,300. ఇందులో స్త్రీల సంఖ్య నూటికి 4.1 వంతులు.

● ఇండియాకు పంచవర్ష ప్రణాళిక నిర్వహణనిమిత్తం కెనడా ప్రభుత్వం మొత్తం 7 కోట్ల 70 లక్షల డాలర్ల ధనసహాయం చేయడానికి నిశ్చయించింది.

కళా వెంకట్రావు

(ఆంధ్ర ప్రణాళికా మంత్రి)

మాధ్యాన్న స్వేషించవలసివచ్చింది. అతి బాగ్రత్తగా అన్ని విషయాలనూ గణించి ప్రణాళికలు రచిస్తేనే యిది సాధ్యమవుతుంది. అందుకే, భారత ప్రభుత్వం ఉత్తమ ప్రణాళికలు రూపొందించడానికి ప్రణాళికా సమితిని నియమించింది.

ప్రధమ పంచవర్ష ప్రణాళికను రచించే ముందు ప్రణాళికా సమితి ప్రణాళికల నిర్వహణ

ప్రజాస్వామిక పద్ధతుల్లో కృషి

హణతో సంబంధం కలిగివున్న అందరి ఆభిప్రాయాలను సేకరించింది. ఈ ప్రణాళికను ప్రజలే రచించారనడానికి వీలేదు. ప్రధమ ప్రణాళిక సమితి పూర్తయిన తర్వాత, అంటే 1953 అక్టోబరు ఒకటవ తేదీన, ఆవరించిన ఆంధ్రరాష్ట్రం విషయంలో యిది మరీసు. ఆంధ్రరాష్ట్ర ప్రత్యేకావసరాలను గుర్తించకుండానే, ఉమ్మడి రాష్ట్రం రూపొందించిన ప్రణాళికలతోనే ఆంధ్రరాష్ట్రం సంక్షేమ చెందవలసివచ్చింది. అందుచేత ఆంధ్రప్రాంతంనాటి ప్రధమ ప్రణాళికలారాలు పూర్తిగా చేపారలేదు. ఆపుడే ప్రధమ ప్రణాళిక ముగియవస్తోంది. మొదట్లో 54 కోట్ల రూపాయలు మారితే కేటాయించబడిన ఆంధ్ర రాష్ట్ర ప్రణాళికల నిర్వహణకు ప్రణాళికా సమితి, భారత ప్రభుత్వమూ 70 కోట్లవరకూ మంజూరుచేశాయి. ప్రధమ ప్రణాళిక కాలంలో కుంగబడ్డ అనకట్ల కుడినిర్మాణం పూర్తయింది. మాన్ ఖండ్ జలవిద్యుచ్ఛక్తి ప్రాజెక్టు విద్యుత్తును సరఫరా చేయడం ప్రారంభించింది. గ్రామ విద్యుచ్ఛక్తికరణ కార్యక్రమం చురుకుగా సాగుతోంది. గోదావరి, కుంగభద్రా దిగ్గిల నిర్మాణానికి అనుమతి లభించింది.

ప్రణాళికనూ ఆ వెన్నెంటనే ప్రారంభంకానున్న ద్వితీయ ప్రణాళికకుగల ముఖ్యమైన భేదం యిదే. ఏ ప్రణాళికైనా జయప్రదంగా అమలు జరగాలంటే ప్రజల సహాయ సహకారాలు పూర్తిగా అవసరమున్నవిషయం నిర్వివాదం. ఈ దృక్పథంతోనే ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళిక రచించబడింది. ఆంధ్రరాష్ట్రంలోని 16 వేల గ్రామాల్లో ప్రతిగ్రామమునూడూ యీ ఆభివృద్ధి ప్రణాళికల నిర్వహణకు సాయకత్తులా తోడ్పడుతున్నాయి. దేశంలో ఉత్పత్తిని పెంపొందించడానికి, పురోగమనకారాలు విస్తృతంచేయడానికి, వెనుకబడిన తరగతుల వారిని వుద్ధరించడానికిగాను ఉద్దేశించబడిన వివిధ పథకాల నిర్వహణకు గ్రామీణుల సహాయ సహకారాలు పూర్తిగా లభ్యమవుతున్నాయి. అందుచేత ప్రజల ఆవసరాలను పూర్తిగా తీర్చకమే లక్ష్యంగా ద్వితీయ ప్రణాళిక రూపొందించబడింది. అందుచేత దీనిని ప్రజల ప్రణాళిక అనికూడా వ్యవహరించవచ్చును. ఈ పథకాలన్నీ తాబూతా, మండలం, ప్రాంతం, జిల్లాల స్థాయిలోనూ, రాష్ట్రాల స్థాయిలోనూకూడా సమన్వయించబడ్డాయి. ఈ ప్రణాళికలోని వివిధ పథ

అచ్చుపనులు

★

- ★ అన్ని రకముల అచ్చుపనులు - తెలుగులో, ఇంగ్లీషులో -
- ★ అందంగా, ఆకర్షణీయంగా, సకాలంలో సరసంగా
- ★ చేసియివ్వబడును

పెండ్లిపత్రికలు, ఆహ్వానాలు, రెటర్ హెడ్సు, విల్లువుస్తకాలు, అకౌంటువుస్తకాలు - ఏమి కావలసినా చేసి యివ్వబడును

వివరాలకు

జమీనరైతు పవర్ ప్లెన్

170, తిప్పరాజువారిపేట - నెల్లూరు

తెలిఫోన్ : 54

జమీకారిత

25-11-55 : శుక్రవారం
శ్రీ మన్మథ కార్తిక కుష్ఠ వికారం

భారత సోవియట్ మైత్రి

భారతదేశ జీవనవిధానంగురించి, భారత ప్రజల సృజనాత్మక శక్తి, సుగుణ సంపదనుగురించి సోవియట్ నాయకుల మెచ్చుకొలు వాక్యాలు భారత ప్రజల హృదయాలను హత్తుకున్నవి. సోవియట్ భారతదేశ నాయకుల మధ్య ఏర్పడిన స్నేహసాహచర్యాలు భారత సోవియట్ మైత్రికి సుదృఢమైన పునాదినివేశాయి.

ధీల్లలో జరిగిన పౌరసమ్మానంలోను, పాన్గ్ మెంటు ఉభయ పక్షల సమావేశంలోను, భాక్రానంగల్ దామ్స్టలంలోను సోవియట్ ప్రధాని బుర్జినెక్, సోవియట్ కమ్యూనిస్టు పార్టీ ప్రధాన కార్యదర్శి సిగ్మన్ డాక్టర్లతో సహా సోవియట్ దేశాలను సన్నిహితం చేయడమేగాక, ఆద్యతన భవిష్యత్తులో ఆది సుస్థిరమగు మైత్రికి దారితీయగలదనిపిస్తున్నది.

“భారత ప్రజలతో మా స్నేహం వాస్తవమైన స్నేహం. తనమిత్రులతో తన ఆభివృద్ధిని పంచుకోవడానికి సిద్ధపడే మిత్రులను గురించి ఆమె చెప్పింది. భారత ప్రజలను సాయపడడానికి మేము సంసిద్ధులం.” అన్న కృషేవ్ పలుకులుగాని, “ఉభయ దేశాలనూ చేరుచేస్తున్న హిమాలయ పర్వతాలు భారత సోవియట్ మైత్రికి ఆడ్డురాబోవు” అని బుర్జినెక్ పలికిన వాక్యాలుగాని చిరకాలం మరపురానివి. సోవియట్ నాయకుల యీ సాహచర్య కార్యాలు భారత సోవియట్ మైత్రికి పునాది రాల్పకాగలవు.

పాశ్చాత్య రాజ్యాల పత్రికలు, రేడియోలు చేస్తున్న వికృత వ్యాఖ్యానాలకు జవాబుగా “భారతదేశంలో స్నేహంగా ఉండటంలో మాతో పోటీ చేయదలచితే చేయండి?” అని కృషేవ్ పాశ్చాత్య రాజ్యాలకు చేసిన సవాల్ లో విశేష ప్రాధాన్యం కలదు. ఇక వైసే వరకు భారత నిర్మాణంలో సోవియట్ రహస్య అత్యంత శ్రద్ధ కనుపరచుతున్నదని వైసే వాల్ సుప్రసరుస్తున్నది. “మీరు ఫ్యాక్టరీలు నిర్మించ దలచారా? యంత్రసాంకేతిక సహాయం చేస్తాం. మీకు మా దేశంలో ఉంచిత సాంకేతిక శిక్షణ గావాలా? ఎంత మందైనా రాండి; శిక్షణ గడుపుతాం. మీకే సహాయం కావాలి నా మేము యివ్వడానికి సంసిద్ధులం” అన్న కృషేవ్ మాటలు స్నేహాన్ని ఏమో పెంపుచేస్తున్నవి.

సోవియట్ నాయకుల ప్రకంసా ప్రసంగాలు భారత ప్రజానీకంలో ఆపూర్వ్యాత్సాహాన్ని కలిగించుతున్నవనానికి భారత ప్రజలు వారి ప్రతిబోధాయిత్యం ఆపూర్వ్యాత్సాహ తారే ప్రబలనిదర్శనం. ప్రథమ పంచవర్ష ప్రణాళికలో ఇండియా సాధించిన విజయాలు సోవియట్ నాయకుల ప్రకంసలు పొందడం, “ఈ ఘనవిజయాలే ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళిక విజయవంతం కాగలదనుటకు సూచన” అన్న కృషేవ్ ఆకాభావం విశేష రాజకీయ ప్రాయోగ్యం కలిగి. రహస్య నాయకుల ఇండియా రాజ కమ్యూనిస్టుల నభుమల విగలించి యీ నాటికి ప్రఖ్యాత ప్రభుత్వం అభివృద్ధి నిరోధక పంచాస కడుస్తున్నదని నిర్ణయం పాట

పాడుతున్న భారత కమ్యూనిస్టుల ఆపూర్వ ప్రచారాలను తీరని దెబ్బ. సోవియట్ నాయకుల ప్రకంసా వాక్యాలలోని సత్యాన్ని గుర్తించి, విజ్ఞతను ప్రదర్శించి “భారత కమ్యూనిస్టులు మా పట్ల మందూకాలు” అన్న వైసా ప్రధాని నో ఎక్ లై తమ పట్ల వెలిచుచిన ఆభిప్రాయాన్ని పాశ్చాత్యులకు తెలియజేయగలగవచ్చు. భారత ప్రభుత్వం తన ప్రజలకు వ్యతిరేకంగా పంచవర్ష ప్రణాళికను ఆపివేస్తాం. ఆందుకు వారి ప్రస్తుత విధానాన్ని పూర్తిగా మార్చుకోవడం ఆవసరం.

సోవియట్ నాయకుల యిండియా సందర్శనం వారి ప్రకంసాపూర్వక ప్రసంగాలు కమ్యూనిస్టు పార్టీని చావు దెబ్బ గొట్టినదని చెప్పుకొన్నాడు. యింతైన కమ్యూనిస్టులు గావించే కల్లబాల్లి, సింధాపూర్వక ప్రచారానికి విలువే వుండబోదు. కమ్యూనిస్టు పార్టీ ఉనికికే ప్రమాదము సంభవించినా ఆపూర్వక ప్రకారలేదు. కామెంట్ - ప్రఖ్యాత “పంచవర్ష” సోవియట్ నాయకులు హృదయపూర్వకంగా బలపరచడమేమి, ఇతర దేశాల ఆంతరంగిక విషయాలలో జోకయ్యం కల్పించుకోబోమని, తమ కమ్యూనిస్టు సిద్ధాంతాన్ని యితరులపై బలవంతం చేయమని సోవియట్ నాయకులు హామియిస్తున్నారని ముదావహమైన విషయం. “భారతీయులు రహస్య ఒక్కటే- భారతీ తీయులు రహస్య సోదరులు” అన్న భావం సోవియట్ నాయకులు ప్రదర్శించడం ఆభివృద్ధిని సందించదగిన విషయం. భారత ప్రజలపట్ల విశేష ఆదరాభిమానాలను ప్రదర్శించుచున్న సోవియట్ నాయకులకు మా అభినందనాలు.

కొమిన్ ఫోర్ యొక్క వివిధ దేశాల కమ్యూనిస్టు పార్టీలు సన్నిహిత సంబంధాలు కలిగివుండడం “పంచవర్ష” సిద్ధాంతాలకు ప్రత్యక్ష విరుద్ధం. విదేశాల ఆంతరంగిక విషయాలలో జోకయ్యం కలిగించుకోమని ఆ ప్రభుత్వ ప్రాతిపదిక ఒక ప్రక్క ప్రకటనకేస్తూ, బందబండికలు వదులుతుంటూ, మరొక వైపు ఆయా దేశాలలో తమ “పాక్ లై గెడ్డు” గా పనిచేస్తున్న కమ్యూనిస్టు పార్టీలను ప్రోత్సహించడం న్యాయ విరుద్ధం కాదా అని మన ఆతిథి గావున్న కామెంట్ కృషేవ్ ప్రశ్నిస్తున్నాం. సోవియట్ పుష్కల పట్ల ఆమె మానాలను పాశ్చాత్యులకు కొమిన్ ఫోర్ రద్దు అత్యంతావశ్యకమని మా ఆభిప్రాయం. బుర్జినెక్ యిచ్చితంగా చెప్పినట్లు మాటల కంటే చేతలే ప్రధానం అన్న విషయం సోవియట్ నాయకులు దుబావుడేస్తారో, లేదో చూడాలి.

ఈ సందర్భంలో రహస్య నాయకులకు దురుద్దేశ్యాలు ఆరోపిస్తూ బ్రిటిషు - ఆమెరికన్ పత్రికలు విపరీత వ్యాఖ్యానాలు చేయడం విచారకరం. రహస్య నాయకుల మాటలు మాటలకు ఇండియా లోబడగలదని బ్రిటిషు, ఆమెరికన్ రాజకీయవర్గాలు భావించడంలో వారి అల్పజ్ఞత్వాన్ని ప్రదర్శించినారనక తప్పదు. ఇండియా విధానాలను పరిశీలిస్తున్న వారందరూ యీలాటి విపరీత ఆభిప్రాయాలను ప్రకటించాలరు. తన స్వాతంత్ర్యానికి, ఆత్మగౌరవానికి ధంకారమైన సహాయాన్ని ఇండియా ఏ దేశంనుంచి ఆశించలేదు; ఆశించబోదని వారు గుర్తించడం ఆవసరం. కాంతియుత సమాజీవనంపై ప్రపంచంలో ఏ దేశంలోనైనా సమాకరించడానికి ఇండియా సంసిద్ధం. ఆ ప్రాతిపదికపైనే ఇండియా - రహస్య మైత్రిని కోరుతున్నదని ఆమెరికన్, బ్రిటిష్ రాజకీయ నాయకులు గమనింతుకాగలరు.

విశ్వ సంస్కృత పరిషత్తు

*** శివారెడ్డి ***

విశ్వ విజ్ఞానపరిషత్తు విషయమైల్ల సున్నదున్నట్లు పుట్టాలు కొన్నికొన్ని ఏకరువుచేడక, విద్యార్థులలోకమెల్ల యాలకించండి చెప్పులాగ్ని యాదరమున.

మన ప్రసాదు, రంగమన్నార, రెజవాడ, మున్సి, మెహత, చంద్రమౌళి, మాదభూషి, శ్రీ త్రివేది, బూస్లూడిగల్లు పూజనీయ రెండ్రో మాజరై.

కోట, ధరణికోట, గుట్టమ్మ, కేమారు, చుండి, ఇంద్రగంటి సుబ్రమణ్యం, మన్నెపల్లి, ఏ. సి., మరువూరు, చంగల్లు యరుగుచెంచితకు తిరుపతికివి.

ఆందలు వైయ్యోకరయరై, యందలు భాషాప్రబలు లందలు కవురై యందలు ఘనపాటిరై యందలొక్కడుగూడలేదు యెల్లుడు రెలుసా!

మున్సి, మెహత మున్దుముద్దుగా కాసేపు రెక్కరిచ్చి రింగిరింపులాస వాన్ని సంస్కృతా తత్వమాతేకాదు దిట్టి వేంకటేశ ఏక్షితుండు.

ఎన్నివేల లక్ష రెల్లెట్టిదీపాలు దారిపాడుగు వింత తోరణాలు దినన తిర్వ తపనచేంద్ర లోకము నా కెలంగె మూడునాళ్లుగూడ.

ఎక్కడే ప్రజ, యొక్కడె కా ర్లక్కడె పోలిమడకము, యెన్ని దివాసీ రెక్కడె పండిత పరిపత్, యొక్కడె సభ పులకించె నెద మాకేమా.

ఆంత ముదురుగాడు, ఆంత శేమాగాడు, లగువుగాడు, యంత బిగువుగాడు మధ్యరకపు సరుకు మామూలు మాపేర చంద్రోరేఖ, దాస్సు సంగలేరు.

ఆంధ్ర ముఖ్య మంత్రి యానందపద్మాదు, మున్సి, మెహతలపై మురిసినారు చంద్రలేఖ దాస్సు సభకొల్లగొట్టింది నాక దేందోగాని నచ్చలేదు.

కట్టకడపమేము కచ్చేరిబరింది, ద్వారమోడు వాడి తస్సుగొయ్యి యది ఫిడెలా, మీనో విదలగొట్టేకాదు యలసిసాలసి సాక్కిరాడియస్సు.

పెద్ద పెద్ద గదులు, ప్రార్థన మైకేళ్లు, బాతుకూము, సబ్బు, టూతు పేష్ట మంచినీళ్లుకూజ, మనిషికోసర్యెంటు యింతకంటెభోగ మేమిటంటి?

ఆడిగినన్ని కాఫీ, యాసంగతట్టున్న తాగినంతవెయ్యి, తిట్టడేసి యప్పుదాలు, కూటు, పప్పు తీరాన్నమ్మ భోజనమ్మ యమ్మతేభాజనమ్మ.

ఆమర భావటనియె యాచార్యుడొక్కండు, యాదిభాషయనియె యాయ్యుడొకడు, యా రహస్యటంచు యందరొచ్చేకారు శేమగూడ తిరిగి వెల్లుకొట్టి.

సంచాదుకునికి- పక్షములను వ్రాసిపంపించలనుకొన్న ఆక్షకపుడె, పల్లు చేయలేదు లగ్నిగించకండి ఆలస్యమనుకొని చిత్రిగింపు. దీటు. శేఖరరెడ్డి

వైకా విరేచన చాక్లెట్
ప్యాకెట్ : 0-1-0
ఇండియన్ డ్రగ్ కలపెసి

ఇనాం రూ. 100 లు

మహాంద్రోవారి “వైకా” ౧ 1 రు
తేనెలో కట్టెవున్నదని యాపుతేనెవారికి
రూ. 100/- లు ఇనాం ఇవ్వబడును.
యిది ఆస్పటమైన్ తేనె. దీనినే
మీరు వాడండి.

1 బొమ్మ 0-4-0, 4 బొమ్మలు 0-12-0
ఆన్నిచోట్ల వారరును.
మహాంద్రో అండ్ కో.,
236, పలుకులవారిపేట - వెల్లూరు
చాదాఫీసు :: మచారీసు.

ఆస్తి అన్యాయం చేయరాదు

మాకొండ్రె శ్రీ నలదల కొండయ్యగారు పు
మారు 90 సంవత్సరముల వయస్సుగలిగి జవ
సర్వములుండిగి మనోబలములుగూడాతగ్గి మన
మునందే యుంటున్నారు. వారి చెంతనున్న
వారు కొండరు వారి ఆస్తిని బలవంతముగా
పొంద దలచినట్లు నాకు తెలియు చున్నది.
ఆలాగు వారి ప్రియచరాస్తులను నా ఎరుకలేనిదే
ఎవరుగాని వ్రాయించుకున్నా లేక ఏ విధమైన
పరాధనము గావించిన ఆస్తికి ఎంతమాత్రము
నెల్లనేరవు. వారి ఆస్తికి హక్కుగారులమైన
కొమారులమున్నాము. కావున గమనించేదె.
పంటవారిపాఠెం, నలదల శ్రీరాములు,
పలుకురుమజరా క్యాంపు-కోవూరు.

కనకవర్ణం

పాలానికి మంచి ఎరువువేస్తే
రైతులకు బంగారు పంట
పండుతుంది
జమీకారెత్తులో వ్యకటన వేస్తే
వ్యాపారులకు కనకవర్ణం
కురుస్తుంది.

**అందాన్ని - ఆనందాన్ని
రెంటినీ యివ్వగలడు**



గుండాలవెంకటమప్పారెడ్డి & సన్సు
నగల వర్తకులు
చిన్నబాబు - వెల్లూరు.

ఈవారంలో మనదేశం

సోవియట్ నాయకుల చారిత్రాత్మక పర్యటన

ఈ స్నేహవాతాపరణమైనా మన కమ్యూనిస్టులకు జ్ఞానోదయంకల్గిస్తుందా?

సోవియట్ ప్రభుత్వాధిపతి నికోలా యె. ఏ. బుల్గానిన్, రష్యాకమ్యూనిస్టుపార్టీ కార్యదర్శి నికిటా యెన్. కృశ్చేవ్ లు, వందమంది పరివారంతో 18 రోజుల పర్యాయం, యితర దేశాల స్నేహ సౌహార్దాలను అనుసంధానంగా వున్న హిమాలయ పర్వత శ్రేణిని దాటి క్రోత్షేట్లీ చేరుకున్నారు.

రష్యాలో కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం ఏర్పడినప్పటినుండి, కమ్యూనిస్టు దేశాలకు తప్ప, యితర దేశాలలో కాలుమెలపని యీ నాయకులకు, ప్రతిపక్షంగా కమ్యూనిస్టుల ప్రజాస్వామ్య దేశమైన యిండియాకు విచ్చేసిన యీ నాయకులకు, ఢిల్లీ ప్రజలు ఆహార్యము, అనన్యము, అద్వితీయము, అసాధారణమైన స్వాగతమిచ్చారు. విమానాశ్రయంలో యీ యాత్రీలు నిలిచి, రాష్ట్రపతి భవనానికి పోయి పది మైళ్ళ పొడవునా పదిలత్వమంది ప్రజలు సోవియట్ నాయకులకు సువమైన స్వాగతమిచ్చారు. భారతదేశపు వందవ వనరాష్ట్రంగా ప్రఖ్యాతి గన్న కాశ్మీరునుండి రిమణియమైన పుష్పమాలలు ప్రత్యేకంగా విమానంలో

ఇండియా ఆభివృద్ధి ప్రశంస

ఇతర దేశాల కమ్యూనిస్టుపార్టీలను ప్రోత్సహించడంలేదని వివరణ

యం లేకుంటే, ఆ కల్పనినాణాలను శతాబ్దాల తరబడి మనం చూడగలిగేవారం కామేమో!

ఢిల్లీ పురపాలకసంఘం సోవియట్ నాయకులను సునంగా సవాసింది. ఈ సవాస సభలో ఆవధులులేని ఆ ప్రజల పుత్రాహన్ని చూచి, ఆనందాన్ని ఆపుకోలేక, కృశ్చేవ్ ఆ ప్రయత్నంగా నెహ్రూతో కరచాలనం చేశాడట. ఎంతో దూరాన ఎగురవేయబడిన ఒక గాలిపటం సవాసవేదికపై ఆశీసులై

కృషిని ప్రశంసించారు.

సోవియట్ నాయకులు భారతదేశంలోని ముఖ్యమంత్రిలను, ప్రాంతీయలను పశంసించాలి పాటు చూస్తారు. ప్రతిచోట భారతచరిత్రలో కనిపించిన ఎరుగని ఏర్పాట్లు యీ నాయకుల సవాసానికి చేయబడుతున్నాయి.

సోవియట్ నాయకుల యీ పర్యటనానంతరమైనా, భారతకమ్యూనిస్టులకు జ్ఞానోదయం కలిగి, రష్యాకేంద్రంలో నెహ్రూ ప్రభుత్వాన్ని ప్రతిఘటించే విధ్యంపక విధానానికి స్వస్తి.

ఘటిస్తున్నారు. బొంబయి కాపనసభలో, రాష్ట్రాన్ని మారుగా విభజించాలనే తీర్మానం చేస్తున్నప్పుడు సరికి, నగరంలోని మహారాష్ట్రలు, సంయుక్త మహారాష్ట్ర పరిషత్తులోని అతివాద పార్టీల అధ్యక్షాన విధ్యంపక చర్యలు ప్రారంభమై వాయి. పోలీసులతో సంఘర్షణ, సమ్మెలు, రాకపోకలను ఆటంకపరచడం, బస్సులను, ట్రాములను ఆగ్నికి ఆహుతిచేయడం ఇలాంటి ఆరాచకచర్యలకు ప్రకృమించడంలో ఆంతోళనకర పరిస్థితి ఏర్పడింది. 1946 లో బ్రిటిష్ ప్రభుత్వంపై నావికులు చేసిన తిరుగుబాటు సందర్భంలో గూడా యింతటి పరిస్థితి ఏర్పడలేదట. ప్యూర్తాగ్లానంతరం యిప్పటివరకు కాంతిభద్రతలు కాపాడుటకు మిలిటరీ సహాయం పొందవలసిన విషయస్థితి ఏర్పడలేదు. కాని మహారాష్ట్ర విజృంభణను ఆణుముటకు పైవ్యం ప్రవేశించింది. కాల్బులు సాగాయి. పదకొండుమంది ఆహుతియ్యారు. 300 మంది ఊతగాత్రులయ్యారు. పరిస్థితి యింకా అదుపుకు రాలేదు.

మహారాష్ట్రల ఆరాచక చర్యలు కాంగ్రెసువాదులకొక గుణపాఠం

తెప్పించి, సోవియట్ నాయకులను సత్కరించారు. తమకీవితంలో ఎరుగని యిలాంటి స్వాగతం, సత్కార సంరంభాన్ని చూచి ఆ నాయకులు ముగ్ధులైపోయారు. భారత ప్రధాని గతసంవత్సరం పెకింగ్ (చైనా) వెళ్ళినప్పుడు గాని, యీ సంవత్సరం రష్యాను సందర్శించినప్పుడుగాని జరిగిన సత్కారాలకంటే, సోవియట్ నాయకులకి భారతరాజధానిలో జరిగిన సత్కారం ఎన్నో రెట్లు మహత్తరమైనదని మూడింటిని చూచిన ప్రతికావితకరులు, ప్రధాని నెహ్రూగూడా ఆంగీకరించారు. సోవియట్ నాయకుల భారతదేశపర్యటన, యీ రెండు దేశాల మధ్య మిత్రత్వాన్ని పెంపొందించడనే చెప్పాలి.

ఢిల్లీలోని చరిత్ర ప్రసిద్ధమైన లాల్ బల్లా, కుతుబ్ మినార్, ఆమ్లామసీదు మున్నగు ఆపుహాస కట్టడాలను, ప్రదేశాలను చూచి, వాటిలోని శిల్పశైలివానికి సోవియట్ నాయకులు విస్మయాన్ని ప్రకటించారు. మధ్య యుగపురాణాలు మానవశక్తిని యెంతగా వినియోగించుకున్నారు అని కృశ్చేవ్ ఆశ్చర్యాన్ని వెలిబుచ్చారు. రాజుల నిరంకుశత్వాన్ని నిరసించినా, వారి కాలంలో శిల్పకళా ప్రాధానానికి లభించిన ప్రోత్సాహాన్ని మెచ్చుకున్నారు. రాజమహల్ ను చూచి గూడా సోవియట్ నాయకులు యిలాంటి ప్రశంసా వాక్యాలు పలికారు. ప్రభుత్వ ఆధిపతిగా బుల్గానిన్ గంభీరంగా ఎలాంటి ఆభిప్రాయాలను వెలిబుచ్చలేదుగాని, కమ్యూనిస్టుపార్టీ నాయకుడుగా కృశ్చేవ్ మాత్రం తన దృవయము లోని ఆభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెలిబుచ్చుకుండా వుండలేకపోయాడు. తెలుగుకవి శ్రీ శ్రీరంగం శ్రీనివాసరావుగారు తన మహాప్రస్థావంగా "..... రాజమహల్ నిర్మాణానికి రాష్ట్రవైద్యకులరచన" అని పేర్కొంచాడు. పదిగా యీదే ఆభిప్రాయాన్ని కృశ్చేవ్ వెలిబుచ్చాడు. కాని ఆ రాజులకు కళా దృవ

వుండిన సోవియట్ నాయకులముందు ఆభివాద నూచకంగా వారేసరికి, ఆ నాయకులు లేచినట్లుబడి, తమ టోపీలతో ప్రత్యభివాదం చేశారట.

సోవియట్ నాయకులెవరు భారతపార్లమెంటు రెండుసభల సంయుక్త సముక్షేపంలో ప్రసంగించారు. ఇండియా సోవియట్ విదేశాంగ విధానాలలో ఎన్నో సామ్యాలున్నవని, ఆర్థికవైజ్ఞానికరంగాలలో తాము గడించిన అనుభవాలను భారతదేశాభివృద్ధికి ఆందించుటకు తాము సిద్ధమని బుల్గానిన్ హామీ యిచ్చారు. కృశ్చేవ్ గూడా యీదే వాగ్దానాన్ని యిస్తూ "మా అనుభవాలను వుపయోగించుకోవాలనే ఆభిప్రాయం మీకువుంటే, మేము నిస్వార్థంగా, నిండు హృదయంతో, స్నేహితులవలె మీకు మా అనుభవాలను పంచిపెడతాము, శక్తికొలది సహాయం చేస్తాము" అని వెలిబుచ్చారు. సోవియట్ ప్రజలు దేశపు సర్వీకారంలో అనుసరించిన సిద్ధాంతాలను అనుసరించమని ఏదేదాన్ని నిర్బంధించలేదని, యికముందు నిర్బంధించవోమని గూడా వారు వెలిబుచ్చారు. సోవియట్ యూనియన్ కమ్యూనిజాన్ని యితర దేశాలకు ఎగుమతిచేస్తున్నదనే ప్రచారాన్ని ఖండించారుగూడా.

తెప్పి, నిర్మాణాత్మక, సహకారదృష్టి వలన గమనుకుంటే సంతోషిస్తాం.

'భారత సోవియట్ స్నేహం చిరకాలం వర్ధిల్లుగాక!'

గుణపాఠం

ప్రధాని నెహ్రూగాని, మరే ఆగ్రవాదు కుడుగాని, ప్రతి పుపవ్యాసంలో భాషాదురభిమానంకూడదని, అది ఆరాజకానికి దారితియకూడదని హితోక్షలు పలుకుతుంటే, భాషారాష్ట్ర వాదులమైన మనం వాటిని నిరసించవారం. కాని వారిమాటలు ఎంత దూరదృష్టితో, దేశక్షేమంతో, ప్రజాహితంతో గూడినవో నేడు తెలియవస్తుంది.

రాష్ట్రాల పునర్విర్మాణ సంఘానికి వేదికపై జరిగిన ఆందోళనలో దేశమంతా ఒక ఏత్తు, ఒక్క మహారాష్ట్రలు మాత్రం ఒక ఏత్తుగా కనబడుతున్నాయి. మహారాష్ట్ర విషయంలో ఖలాలాభి సంఘ సిఫారసులకు భిన్నంగా, విదర్భ ప్రజల ఆభిప్రాయం విరుద్ధంగా, మహారాష్ట్రవాసుల ఆభిప్రాయం గుణ్యంగా విదర్భనుగూడా మహారాష్ట్ర ప్రాంతంలో చేర్చుటకు, ఆయిదేళ్ళ పాటు బొంబయినగరం ప్రత్యేక రాష్ట్రంగా వుంటూ, ఆ రెక్కార మహారాష్ట్రతో చేరస్వేచ్ఛను కల్పింతుంటుట కాంగ్రెసు హైక

ఇది ఎంతైనా కోపనీయం. నాయకులనే వారు ప్రజలను సక్రిమమాగ్నాన శెట్టివలసిందిపోనిచ్చి యిలా ఆరాచకాలకు పురికొల్పడం ఊమించరానిది. బొంబయినగరంపై మహారాష్ట్రల హక్కులను పన్నించేవారు లేరు. నగరంలేకుండా మహారాష్ట్ర స్వయంపోషకం కాలేదనే విషయం గూడా గుర్తించకుండాపోయింది. కాని నగరంలో మహారాష్ట్రలు ఆధికసంఖ్యాకులైనా, బొంబాయి ఆభిభారత దృష్టితో అన్నిటికీ కేంద్రంగా వుంటున్నది. అందువల్ల అన్ని సమస్యలకు దీర్ఘంగా, దూరదృష్టితో, విశాలభావంతో చర్చించి, నిరానంగా పరిష్కరించుకోవాలిగాని, ఆ వ్యవధిగా జరగాలనడం విజ్ఞతలేనిమాట. మురార్జీ పాటిల్ లాంటి నాయకులపై శాశ్వతచర్యలు జరిపినందువల్ల సమస్య పరిష్కార మారుం దని భావించడం పొరపాటు. యిప్పటికైనా అతివాదపక్షాలు యీ దృష్టివ్య చర్యలను, ఆరాచక కృత్యాలను నిలిపివేయడం శ్రేయస్కరం.

బొంబయి సంఘటనలనుండి కాంగ్రెస్ వాదులు గుణపాఠం నేర్చుకోవలసివుంటుంది. ఇలాంటి సమస్యలమీద కాంగ్రెస్ వాదులు యితరపార్టీలతో చేతులుకలిపి వికస్యసంఘటనలు ఏర్పరచినందువల్ల ఎలాంటి చిహ్నాలాస్తాయో గమనించవలసివుంటుంది.

విశాల మహారాష్ట్ర పరిషత్తుకు కాంగ్రెస్ నాయకుడు శ్రీ కంకరరావుచే ఆధ్యక్షుడు. ఇందులో కమ్యూనిస్టునాయకుడు శ్రీ దాంకో, పోవలిస్టు నాయకులు, యితరపార్టీలవారు పభ్యులు. ఈ వాడు బొంబయిలో జరిగిన ఆరాచకచర్యలు శంకరరాజు చేతుకుగాని, పరిషత్తులోని కాంగ్రెస్ సభ్యులకుగాని యిస్తుం లేదు. కాని వాటిని ఆచక్షేపింకి లేకపోయింది. ప్రతి యభిప్రాయం శ్రీ దేవేవుల వాసానికి గడంపి వివచ్చింది. నాయకత్వం

మైసూరు ముఖ్యమంత్రి హనుమంతయ్య సామ్రాజ్యకాంక్ష!

సోవియట్ నాయకులు ప్రపంచంలోనే ఆపూర్వంగా వుండకోతున్న భక్తప్రాతాక్షేప్తను సందర్శించి అక్కడ బయగుతున్న పనికి సంభ్రమాభ్యుత్సాహు ప్రకటించారు. దేశపు సర్వీకారాని విషయంలో శరణేగాన బయగుతున్న

మాండు నిర్ణయించింది. యిది గుజరాతీలకు, బొంబయిలోని పాటిల్ లాంటి నాయకులకు, ఆధికసంఖ్యాక కాపనసభ్యులకు సమ్మతకరమైంది. కాని మహారాష్ట్రలు మాత్రం కాంగ్రెసు హైకమందు నిర్ణయాన్ని ప్రతి

నెల్లూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో

O. S. 302 of 52. E. P. 286 of 55. క. నుండరింగ్ గానం - వాది.

బంధించి అనుకూలంగా ఉండాలి. వై వెంబరవ పత్రికాది తా|| షెడ్యూలు చాఖలా ఆర్డీని 12-12-1955 తేదీన నెల్లూరు జిల్లా కోర్టువద్ద బహిరంగంగా కేసులు తెలుపుదును. షెడ్యూలు:- నెల్లూరు రి. డి. నెల్లూరు రంగనాయకుల పేరు గోపురముపేటలో మున్సి పల్ వార్డు నె 8 రు డి. నె 261 రు గల పేరుతో, భాగ్యశ్రీమతి మాన్యు:-[కూ] కొమాండారు ఏరాస్వామి అయ్యంగారి ఇంటికి యి యింటికి మధ్య వున్న గోడ వలన [క] యి యింటి పునాది గోడ [ప] కొరత వలన పగుల వలన గోడలు పగులుతున్నాయి, ప్రతివాదిగోడ యున్నా [ఉ] రాజుగారి యి హద్దులలోని పేరుతో, ముందరు 12 అంకణములున్నా, భాగ్యశ్రీ 9 అంకణములున్నా. యిందులోని కొరతను, బాంధవత్వం చేతులు దానిని, యి యింటికి అనుకూల కలుగులు, ద్వారబంధన ములు, కిటికీలు, అలమరలు. ప్రకటనామాలకు యి యింటికి అనుకూలమున్నా, యి యింటికి సంబంధించిన యావత్తు మాకు లున్నా, కొరత రూ. 4000/- లు.

—ఆర్. వి. గోవిందరావు, వాది ఆద్యక్షుడు.

నెల్లూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో

సూలు 352/54. ఇ. పి. 579/54. షేకు మదానాపాలెయి - వాది.

షేకు మదానాపాలెయి - పత్రికాది. యి నెంబర పత్రికాది తా|| ఇంకుగోడ దివరించిన షెడ్యూలు [చాఖలా] స్థిరాస్థిని నెల్లూరు జిల్లా కోర్టువద్ద 12-12-1955 తేదీన యింకా తెలుపుదును. షెడ్యూలు:- నెల్లూరు రి. డి. యిలాకా ముత్తుకూరు పల్ రెవెన్యూలో చేరిన బ్రాహ్మణ వంశం చేరిన కురకపాలెంలో ప్రతివాది తా|| వూరియిల్లు, భాగ్యశ్రీ గావనైరాళుకు మాన్యు:- [కూ] షేకు గోమయ్యయ్యి [చ] అల పాక ఏరాస్వామి గోడ [ప] మాశే సా పాలెయిల్లు [వు] షేకు కౌంసాపాలెయిల్లు. యి హద్దులలోని 3 అంకణములు, 2 దూలములపట్టు వూరియిల్లు, 2 అంకణములు వసారా, భాగ్యశ్రీ గా 8 అంకణములు. దీనికి అనుకూల కలుగులు, ద్వారబంధనములు వగైరా సర్కారుపాట రూ. 180/- లు.

—టి. రామమూర్తి - వాది ఆద్యక్షుడు.

కోవ్వూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో

I. A. 1662 of 55, O. S. 604 of 55. (1) శ్రీమతి కొత్తపల్లి శివమాలమ్మ (2) లక్ష్మదాసు శంకరమ్మ - పిటిషనర్లు - వాడ్లు.

శ్రీ బోణం వెంకన్నకర్తా - రిప్సాండెంట్లు. యి నెంబరలో వాడ్లు యిలాకా I. P. Act Section 53 ప్రకారం 1.వ ప్రతివాది అయిన బోణం వెంకన్నయ్యకు యావత్తుంది కిరీడిటర్లకు తెలియజేయాలి. 1.వ ప్రతి వాది అయిన బోణం వెంకన్నయ్యకు యావత్తుంది కిరీడిటర్లనున్నా రెవెన్యూలు చేయటం వాడ్లకు పర్మిషన్ యిప్పించమని వాడ్లు సి. పి. సి. డి. I. రూ. 8 ప్రకారం పిటిషను చాఖలు చేసివున్నారు. సదరుపిటిషన్ నోటీసు నిమిత్తము 30-11-55 తేదీకి వాయిదాఅయి వున్నది. అందువలననే ఆ షేకులున్నవారు వై తేదీన పగలు 11 గంటలకు వై కోర్టుకు హాజరై తెలుపుకోవలయును. - మంచిరాజు రామనారాయణరావు, పిటిషనర్లు - వాడ్లు ఆద్యక్షుడు.

ఆంధ్రలో ద్వితీయ ప్రణాళిక

(3వ పేజీ కొరవ)

విద్య, వైద్యం, ప్రభాలోగ్యం మొదలైన కార్యక్రమాలకు ఎంతో ప్రాధాన్యం యివ్వబడింది. సంగ్రహంగా ప్రణాళిక స్వరూపం యిలావిధంగా ఉంటుంది.	రూ 16 కోట్లు
వ్యవసాయం	" 11 "
జాతీయవిద్య కార్యక్రమం	" 11 "
సాగు, విద్యుత్ కార్యక్రమాలు	" 56 "
పరిశ్రమలు	" 10 "
ప్రభాలోగ్యం	" 8 "
గృహ నిర్మాణం	" 3 "
విద్య	" 8 "
సాంఘిక సంక్షేమం	" 3 "

ఈ రెండవ ప్రణాళికలో సాంఘిక కార్యక్రమాల కార్యక్రమాలను, మనం కోరినంతగా కాకపోయినప్పటికీ విశేష ప్రాధాన్యమే ఇవ్వబడింది. ఆంధ్రప్రదేశ్ గోతకాలవరకు వ్యవసాయ దేశంగానే ఉండవలసివుంది. అందు చేతనే యి ప్రణాళికలో గ్రామాల అభివృద్ధి, గ్రామీణుల అభ్యుదయానికి విశేష ప్రాధాన్యం యివ్వబడింది. గ్రామాల ఆవసరంకోసం ప్రత్యేకంగా చాలా డబ్బు కేటాయించబడింది. ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళిక కాలంలో ప్రతి గ్రామంలోనూ కనీసం ఒక్కొక్క అభివృద్ధి ప్రణాళిక వైసా అమలు జరపాలని మా ఆశయం. ఏ ప్రణాళిక అయినా వాస్తవ పరిస్థితులకు అనుగుణంగా ప్రణాళిక రూపంగా ఉండాలంటే, అది గ్రామ పునర్నిర్మాణ కార్యక్రమానికి విశేష ప్రాధాన్యం యివ్వవలసివుంది. ఇది వరకు ఇలాంటి పనులన్నీ ఒక వరస వావిలేకుండా ఎవరికీ తోచినట్లు వారు చేస్తుంటే వుండే వారు. అందు చేత సుసంఘటితమైన సమగ్ర ప్రణాళిక రూపొందించుకోవడం అవసరమని భావించబడింది. ఫలితంగా కమ్యూనిటీ అభివృద్ధి కార్యక్రమాన్ని చేపట్టాము. ఇది వూర్తిగా ప్రజల ఉద్యమం. దీన్ని నిర్వహించే ప్రజలే. దీనివల్ల లాభాన్ని భాగస్వామి వారే. సంఘంపట్ల తమ కర్తవ్యం ఏమిటో ప్రబోధించి, ప్రజలను కార్యకూరులు చేయడమే కమ్యూనిటీ ప్రాజెక్టు ప్రధాన లక్ష్యం. దానితో ఆనేకమైన మార్పులు అమలులోకి వచ్చాయి. ఇంతవరకు కూడా ప్రభుత్వం ఒక కార్యక్రమాన్ని తలపెట్టి, దాన్ని జయప్రదంగా నిర్వహించడానికి తోడ్పడవలసిందని ప్రజలను అర్థిస్తూ వచ్చేవారు. ఇప్పుడు ఆ పరిస్థితి వూర్తిగా మారిపోయింది. ఈనాడు ప్రజలే ముందంజ. ఈ అభ్యుదయ కార్యక్రమాల నిర్వహణలో తమతోపాటు ప్రభుత్వం కూడా పాల్గొనాలని వారు కోరుతున్నారు. ఈ లక్ష్యంతోనే ఇండియా ప్రభుత్వం కర్నూలుజిల్లాలో కె. సి. కాలన ప్రాజెక్టు, తూర్పు గోదావరిజిల్లాలో కాకినాడ వెల్దాపురం ప్రాజెక్టు, రెండు కమ్యూనిటీ ప్రాజెక్టులను ప్రారంభించింది. భారత రాజ్యాంగం కాంక్షిస్తున్న శ్రేయోరాజ్య నిర్మాణానికి యి కమ్యూనిటీ ప్రాజెక్టుల పునాది రాళ్ళు. వీటి లక్ష్యం తమ సర్వతోముఖాభివృద్ధికి, అనగా వ్యవసాయం, వార్తా వాహినీ సౌకర్యాలు, రహదారులు, విద్య, గృహ నిర్మాణం, సాంఘిక కార్యక్రమాల వగైరా అన్ని రంగాలలోనూ అభివృద్ధి ప్రణాళికలను ప్రజలే నిర్ణయించి అమలు జరుపుకోవట్లు చేయడం. యి కార్యక్రమాల వల్ల గ్రామీణుల జీవితం ఎంతో భాగవడింది. మోడువారిపల్లి మల్లవారిపల్లియింది. ఈ రెండు ప్రాంతాలలోనూ అమలు జరుగుతున్న అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను దాని మిగత అందరికీ నోచూరింది. ఇలాంటి కార్యక్రమాలు

తమకు కూడా కావాలని, ఇట్టి కేంద్రాలను వివిధంగా స్థాపించాలని, అందరూ అడుగుపెట్టారు. ఏనాటికైనా రాష్ట్రమంతటా యి కార్యక్రమాన్ని అమలు జరపడమే పరమ లక్ష్యంగా నిర్ణయించుకొని, ఇందుకు సంబంధించిన ప్రణాళికను ఇప్పుడున్న పరిపాలనా వ్యవస్థతో సంఘటితం చేయడం అవసరమని నిర్ణయించబడింది. ఇందుకు అనుగుణంగా ఇండియా ప్రభుత్వం 1953 ఆక్టోబరులో జాతీయ అభివృద్ధి నిర్ణయ కార్యక్రమ కేంద్రాలను ప్రారంభించి, వాటితో యి కమ్యూనిటీ ప్రాజెక్టు కార్యక్రమాలను కలిపి చేసింది. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ప్రస్తుతం రెండు కమ్యూనిటీ ప్రాజెక్టులు, 32 జాతీయ అభివృద్ధి నిర్ణయ కార్యక్రమ కేంద్రాలు, రెండు కమ్యూనిటీ అభివృద్ధి కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేయబడ్డాయి. ఇందువల్ల మొత్తం 2689 గ్రామాలలో వుండే 37 లక్షల మంది ప్రజలకు మేలు కలుగుతుంది. ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళిక కాలంలో మొత్తం రాష్ట్రానికి అందుబాటులో ఉన్న అభివృద్ధి నిర్ణయ కార్యక్రమాలను చర్చించేయాలని మా లక్ష్యం. ఈ ఏడాది కనీసం 20 కేంద్రాలను స్థాపించడానికి కృషి చేస్తున్నాం. స్వయం సహాయ ద్వారా ప్రభుత్వం తోడ్పాటుతో తమ జీవన పరిస్థితులను అభివృద్ధి చేసుకొనడానికి పాటుపడగల పరిస్థితులను నూతన దృక్పథాన్ని ప్రజలకు కల్పించడం కోసం కమ్యూనిటీ కార్యక్రమం క్రొంద కృషి జరుగుతుంది. దీనికి ప్రజల సహాయ సహకారాలు ఆమోదంగా లభిస్తున్నాయి. భూదానం, సంపత్తి దానం, క్రమదానం వగైరా అన్ని దానాల రూపంలోనూ, ప్రజలు యి కార్యక్రమాన్ని విశేషంగా ప్రోత్సహిస్తున్నారు. మొత్తం జాతీయ 30 వ తేదీవరకు ఇలాంటి కార్యక్రమాలమీద ప్రభుత్వం 114 లక్షల రూ. వెచ్చిస్తే, ప్రజలు క్రమదాన భాగ్యదాన రూపంలో దాదాపు 61 లక్షల రూ. వరకు సాయం చేశారు. అనగా ఇది మొత్తం ఖర్చులో నూటికి 50 వంతుల వస్తుంటుంది. నిరుద్యోగ నివారణతోపాటు అధికోద్యోగాల కల్పన మన ఆర్థిక సాంఘిక కార్యక్రమాల పరమ లక్ష్యం. ప్రణాళికలో నూదించబడిన ప్రకారం ప్రజల జీవన ప్రమాణం యితర పరిస్థితులు చక్కబడని పక్షంలో అది ఎంతమంది ప్రణాళిక అయినప్పటికీ అచరణలో అది వృధా అయిందినే చెప్పక తప్పదు. ఈనాడు భారతదేశం నిరుద్యోగానికి ఆలచాలం. ఏదో వృత్తి చేసుకోవలసివచ్చింది. మందికైనా చేతనిండా పనిలేదు. అలాంటి వుద్యమం వయసువచ్చిన ప్రతివాడికి లాభపాటి అయిన బ్రతుకు దారవు కల్పించిన ప్రజల పరిస్థితి చక్కబడుతుందని ఎలా చెప్పడం? వచ్చే అయిదు సంవత్సరాలలోనూ దాదాపు 120 లక్షల మంది ప్రజలకు అదనంగా ఉద్యోగాలు కల్పించడానికి, మిగతావాటి చేతనిండా పని వుండేటట్లు చేయడానికి అనుకూల పద్ధతుల్ని రెండవ పంచవర్ష ప్రణాళిక రూపొందించబడుతున్నది. భారతావనివంటిది దేశంలో ఇన్ని కోట్ల జనాభా కలదేశంలో మనం తలపెట్టావోయే అభివృద్ధి కార్యక్రమాల్ని పుష్కలంగా అభివృద్ధి కల్పించి సద్వినియోగం చేసుకోవే ప్రణాళికలనే మనం రూపొందించుకోవలసివున్నది. కానీ విశేషంగా పెట్టుబడి కావాలనే వచ్చే వాటిని కాదు. ఇప్పుడు మన దేశంలో 15 కోట్ల 20 లక్షల మంది కార్మికులున్నారు. పంచవర్ష ప్రణాళిక ముగించే కాలం వాటికి యి సంఖ్య 16 కోట్ల 30 లక్షల వరకైనా పెరగవచ్చునని, రెండవ

ప్రణాళిక ముఖ్యంగా నూదించబడింది. ముఖ్యంగా పాఠశాల కార్యక్రమాలతోపాటు అభివృద్ధి కార్యక్రమాల పాఠశాల అంశా మనం బోధ్య, విద్యార్థుల్ని, ఇమలు, ఉక్కు, భారతీయం (తాళం, భారతీయ క్రమ్యాలు, భారతీయ క్రమ్యాలు విశేషంగా పంపించి అనుకోవడం ప్రాధాన్యత వుంటుంది. ఇవన్నీ జరిగినవారు పెట్టుబడికూడా వృత్తి అవుతుంది. కానీ ఇట్టి విధానాలను అవలంబించడం వల్ల పెట్టుబడి చాలా ఎక్కువ అవుతుంది. కానీ ద్వితీయ ప్రణాళికలో ఆశించబడినట్లు సాధ్యమైనంత హెచ్చుమందికి ఉద్యోగాలను కల్పించడం మాత్రం సాధ్యం కాదు. గ్రామాభివృద్ధి తోపాటు భారతీయ ప్రజలకు పరిశ్రమలను కూడా అభివృద్ధి పరచి వాటికి ఉత్పత్తి లక్ష్యాలను నిర్ణయించి ఆ పనులను అమలు చేసే సహా - కొరవ 9 వ పేజీలో

వ్రాయాలనే వ్రాస్తున్నా

(2 పేజీ కొరవ)

సంఘం గుర్తించకుండా సంయోగ సందర్భానికి చాలా రూపు నిర్ణయించింది. ఏదయితే ఆ సహజమో-అది ఆచరణ ముగ్యం ఆ నేది సంఘం గుర్తించడాదు. ఇక అప్పుడు జరిగే దేమిటి? ప్రవర్తన ప్రకృతి దారులు త్రొక్కుతుంది. సంయోగం రహస్యం అయిపోతుంది. అంతటితో అది సరిపెట్టుకోవాలి. కొంత నయమే! అట్లా కాదుగా? జ్యోతి త్వరిత జరుగుతుండే ప్రయత్నం రహస్యం అయినప్పుడు ఫలితం బహిరంగం అయితే సంఘం తమింపవలసింది. ఏదయితే జరిగితో - అది కావాలని పట్టుపట్టడం - అట్లా జరిగకుండా పుట్టికొనేదం ఇదే మన సంఘం ఒక్కొక్క సార చేసింది. జన్మను అతికట్టడం సాధ్యమని ప్రకటించగానే క్రమేనే "వైరైతేమకా" అమలు పుచ్చు మగవారు ఆ ఆపరేషన్ చేసుకొనడంలో పరిస్థితులు కొంతనయమయ్యాయి. కానీ అది దాని ప్రయత్నంలో కొన్ని చిట్టలు సృష్టించింది. వెనుకటికి మా మిశ్రమకదు పిల్లలు తగ్గి వాని వైరైతేమకా చేయించాడు. ఇక సరవాలేదని ఆతడు బాసాగా వుండి పోయాడు. సతీమణి తిరిగి పాట్లపెట్టింది. మన మిశ్రమకదు ముఖం ముకునేసింది. కొంతమంది అన్నాడుగా "నీకు ఆ ఆపరేషన్ పరిగా జరిగలేదని". మరలా చేయించారు. తిరిగి భార్య గర్భిణి. ఇక లాభం లేదని ఏదో తెల్లబుందామని డాక్టరు ద్వారా కల్గితే "నీకు పువం ఏమీలేదు. అమ్మగారికి కూడా ఆపరేషన్ చేస్తేగాని అసలు కఫ పూర్తి కాద" న్నారు. అట్లా వైరైతేమకా కూడా అనేక అనుమానములకు అవకాశం ఇస్తుంది. ఇప్పుడు "మానవ సంబంధం లేకుండానే జన్మ అనకుండుతుంది" అని సిద్ధాంతం చెప్పేస్తున్నారు. అందువల్ల కుటుంబంలో, సంఘములో వున్నవన్నయ్యె - దీనికి సంబంధించిన చాలా అనుమాలు సునిపోవచ్చు. అయితే యిది మరో బ్రహ్మాండమయిన పరిశీలన పునాది కావచ్చు. ఎందుకంటే ఇంతవరకు కుటుంబీకమయిన జడపద్ధాంతంలో మిలితమై గర్భకోశంలో ప్రజేసించే జీవాంశాల ద్వారా పిండోత్పత్తి జరుగుతుందని శరీర శాస్త్రం చెప్పేతుంది. ఆదేదేవుండానే జన్మి త్వరిత అంటే ఇదో పెద్దపరిశీలనకు దారితీయదంటారా? ప్రకృతి పోకడలు-తీవుల పునర్నివారణములం నిజంగా విశ్రాంతి విషయం. యి పుట్టి రహస్యాలు ఏదీవిదీనో ఇదమిదమని మనకు అంతగా నందింపుకు రాక పోయినా-వాటి ఫలితాలు అనుభవించే భాగ్యం మాత్రం మనకు అప్పించింది.

వల్లెటూళ్లు

అచార్య రంగాగారి జయంతి రామగాంధీపురం

ఉదయగిరితాలూకా రామగాంధీపురంలో ఆచార్య రంగాగారి 56వ జయంతి యీ నెల 14 తేదీ వైభవంగా జరిగింది. రంగాగారి చిత్ర పటం పూరణచేసినది. ఆనాటి సాయంత్రం శ్రీ కాశ్యపు పిచ్చయ్య అధ్యక్షతన జరిగిన జయంతి సభలో గౌరవనీయులు అత్మయ్య, ముప్పారావుగారు రంగాగారి జీవిత విశేషాలను, ఆశయాలను గురించి ఉపన్యసించారు.

—గ్రామాభివృద్ధి సంఘాధ్యక్షులు.

కరటంపాడు

అక్కూరు తాలూకా కరటంపాడులో యీ నెల 7 తేదీ రంగాగారి 56వ జన్మదినోత్సవం కడు వైభవముగా జరిగింది. శ్రీ వేమన అక్కపనాయుడు గారి అధ్యక్షతన జయంతిసభ జరిగింది. రంగాగారి చిత్రపటమును పూజలు పలుపట్టినవి. భజనలు, బాలయగీతములు గానం చేయబడినవి. రంగాగారి జీవిత విశేషాలు, సేవలను గురించి పలువురు ఉపన్యసించారు. భారత వైశ్వాభ్యుదయ రంగాగారి ఆయురారోగ్యముల ప్రసాదించ వలసినదిగా ప్రార్థనలు ప్రార్థించిరి.

—యవజనులు.

చీమకుర్తిలో నెహ్రూ జయంతి

ఉంగోలుతాలూకా చీమకుర్తిలో గ్రామ విద్యార్థిసంఘం యాజమాన్యమున భారత ప్రధాని జవహర్ లాల్ నెహ్రూ 66వ జన్మదినోత్సవం యీ నెల 14 తేదీ ఆర్యం బ వైభవంగా జరిగింది. ఆనాటి సాయంత్రం నెహ్రూగారి చిత్రపటాన్ని "భారత రత్న, భారత తేజ, శాంతి విధాత నెహ్రూ జీవాద్" అన్న నినాదాలుకేస్తూ ప్రజలు అత్యుత్సాహంతో పూరణచేసెరి. సా. 7 గం.కు చాలీయ పతాక ప్రతిష్ఠాపన, రాత్రి శ్రీ మంకర వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారి అధ్యక్షతన సభ జరిగాయి. నెహ్రూ జీవిత విశేషాలను గురించి శ్రీ కేశవరావుగారు వుపన్యసించిరి. విమ్మట దీనురత్నం సన్నాయి కచ్చేరి, శ్రీ డి. రాఘవరెడ్డిగారిచే మాణిక్య కాలక్షేపం జరిగినవి. —గ్రామ విద్యార్థిసంఘం

గోవాడ వైజ్ఞానిక సోటీలు

గోవాడలో గత మాసంలో, విజ్ఞానవర్ధిని మండలి అధ్యక్షుడగు బాలబాలికల విజ్ఞాన ప్రదర్శన, ఆటలపోటీలు జరిగినవి. గత నెల 30 తేదీన రంగాచాక్లో మండల వెంకట రత్నంగారి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో పోటీలలో గెలుపొందినవారికి శ్రీ పావులూరి వెంకయ్యచాదరిగారిచే బహుమతులు పంచబడినవి. ఆటల పోటీలు, వైజ్ఞానిక ప్రదర్శనలు బాలబాలికల మనో వికాసానికి వివిధంగా వోద్యమాలతో వివరించారు.

—అక్కసేని రామకృష్ణయ్య

కావలి సోషలిస్టులు

కావలిపట్టణ సోషలిస్టు సమాజం ఈ నెల 18 తేదీ జరిగింది. ఇరవైమంది హాజరై, శ్రీ పి. మహేశ్వరరావుగారు కార్యదర్శిగా

విచిత్రమైన గొట్టెపిల్ల

ఈ నెల 16తేదీ మాక్కూరుపేట తాలూకా యాకపిరిమబరా గల్లంగి దిబ్బలో ఒక విచిత్రమైన గొట్టెపిల్ల జన్మించింది. ఆది ఒకతల, నాలుగు చెవులు, రెండుకండ్లు, ఎనిమిదికాళ్లు రెండుతొకలు కలిగివుంది, మరు నాడు చనిపోయింది. ఆది ఆడదైనది, మగదైనది తెలుసుకోడానికి సాధ్యం కాలేదు. చుట్టుప్రక్క గ్రామాల ప్రిజలు తండ్రిప తండాలుగావచ్చి ఆ గొట్టెపిల్లను విచిత్రంగా చూచారు.

5 గురు సభ్యులతో పట్టణ కమిటీ ఎన్నికైన బడింది. రాష్ట్రీసభకు ముగ్గురు ప్రతినిధులను సంపుటకు తీర్మానించారు. —పి. సి.

ద్వితీయ ప్రణాళిక

(8 వేల కోట)

కార విక్రయ వ్యవస్థను ఏర్పాటుచేయడం ద్వారా ప్రజల అసౌకర్యాలను ప్రకారం అందరికీ ఉద్యోగాలను కల్పించడం ప్రణాళిక అవుతుంది. ఇలాంటి ఆలోచన ప్రాతిపదికగానే మన ద్వితీయ ప్రణాళిక రచించబడుతోంది. ఈ ప్రణాళిక ఆమలుజరుగుతున్నకొలది ఆర్థిక సాంఘిక రంగాలలో ప్రజలకు జరుగుతున్న మేలు అంతా ప్రస్థితిగా కనపడడమే కాకుండా అందరి సానుభూతిలోకికూడా వస్తుంది.

మనప్రణాళిక నిర్మాణంలో మనం ప్రజాస్వామికమైన విధానాన్ని అనుసరించాలని నిశ్చయించుకొన్నాం. నియంతృత్వ విధానం ద్వారా ఇట్టి అత్యుపాధనకు ప్రాణాన్ని ఇతర దేశాలు ఇప్పుడు ఇండియాకేసి, ఇండియా అవలంబించునున్న కార్యవిధానాలకేసి దృష్టలు సారీస్తున్నాయి. వచ్చే పదేళ్లలో యీ దేశంనుంచి దార్మిద్యాన్ని, నిరుద్యోగాన్ని తరిమివేయడానికి ప్రజాస్వామిక పద్ధతులలో కృషి చేయాలనేది ఆ ప్రణాళిక ప్రధాన ఉద్దేశం. మరేదేకమాకూడా ఇది వరకు ఇలాంటి సవాలును ఎదుర్కోవలసికాలేదు.

సమాజంలో అట్టడుగున వున్నవారికే ప్రధానంగా ప్రణాళిక చేయాలి. ప్రజాస్వామికమైన ప్రణాళిక అయినా నిర్ణయమైతే అవుతుంది. నేటి ప్రపంచంలో ప్రజాస్వామ్య సామ్రాజ్య పట్టికడ్రుడైన ప్రధాని నెహ్రూ సమర్థమైన నాయకత్వం క్రింద రూపొందించబడుతున్న మన ప్రణాళిక మరేటం యిదే.

జనవాణి

ఈ శీర్షిక కింద వివిధ సమస్యలను గూర్చి పాఠకులు చర్చించవచ్చు. తమ తమ ఆభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెలిబుచ్చవచ్చు. వ్యక్తిగత దూషణలకు మాత్రం యిది వేదికకాదు. —సం. జ. రై.

పామూరు ఎస్టేట్ లో 63 ఫసలి పన్నుల వసూలు

ఈ ప్రాంతముందు 5 సంవత్సరాలనుండి వసూలు లేక రైతులు ఔమంతో వీడించబడుచున్నారని అందరూ తెలిసిన విషయమే. 17-5-55 తేదీ కలెక్టరు గారికి 7-6-55 తేదీ మా ప్రార్థనం పర్యటింది సందర్భంలో డిప్యూటీ కలెక్టరు గారికి 1363 ఫసలి శిస్తులను మాఫీ చేయించమని స్వయంగా చెప్పాము. ఆ విషయమై ఆధికార శాఖచేసింది తెలియడంలేదు. పామూరు ఎస్టేటుకు సంబంధించి ఇప్పుడు జమాబందీ జరుగుచున్నది. 63 ఫసలి శిస్తులు కట్టాలని, తేనిచో జప్తులు చేయమని ఔడ రించుచున్నారు. ఇది అన్యాయం. ఆఫీస్ లు మాన్యుల సందర్భంలో మా ఆధిక్యము ఆడుగున పడిపోవడం విచారకరం.

కలెక్టరు గారు తగుకృత్యవహించి 63 ఫసలి శిస్తు రిమిషన్ యిప్పించునట్లు మాడవలసినదిగా కోరుచున్నాము.

—జి. విరాంజనేయులు, డి. పి.,

అనావృష్టివలన కలిగే నష్టాన్ని మైనరు ఇరిగేషన్ పనుల ద్వారా తీర్చాలే!

మే నెలలో ఒకరోజు కురిసిన మంచినీటి మినహా, తర్వాత పట్టుకుని ఒకపడుతైనా వర్షం కురిసిన పాపాసపోలేదు. తనూ అటు

ముమ్మరమైన చిల్ల, స్వాతి, విశాఖకార్తలలో కూడ వర్షాలు ఎక్కడెక్కడో వర్షాలు అడుగు దాటిపోయి, కల్లలో ఎక్కడవిన్నా ఆనా వృష్టితో ఔమం నిలయశాండవం జేయగల దని పిచ్చున్నది. వెన్నానదికింద సా X య్యె డెన్ట్రాప్రాంతాలను మినహాయిస్తే (1/10 భాగం వుంటుంది) మిగిలిన చెరువులలో ఒక్కటైనా నిండినపాపాసపోలేదు. వేసిన మట్టమైన తిరిగి వర్షం జేపండవు. చెరువులకింద వ్యవసాయం కూడ పూర్తిగా దెబ్బతింది. ఇక వర్షాలు పడ్డా ప్రయోజనం లేదేమో! పైరులు వేయడానికి ఏ ఆ ద నూ కాదిది. నెల్లూరు కల్లలో యీ పరిస్థితి ఏదైనామిది ఏండ్లుగా ఏర్పడి ఆనావృష్టి వాధవెంటాడుతూనేవుంది.

నందికొండవంటి పెద్దప్రాజెక్టులవల్ల వెంటనే కలిగే ప్రయోజనంలేదు. మ వ జి ల్లా ఉత్తర ప్రాంతాలకు నందికొండ యిప్పుట్లో రాదు. సోమకల ప్రాజెక్టు ప్రచారంలో వుండేగాని, పనిలో లేదు. ఎప్పుడో వచ్చే పెద్దస్కీముల కొరకై వేచియుండక, చిన్న చిన్న చంకలు వాగులు పారుదలకాలవలను దగ్గరున్న చెరువులకు మరలించితే ఆనావృష్టివస్తం కొంత యినా తీరుతుంది. మైనరు యి రి గే డ క ప్రాజెక్టుల ఎస్టిమేట్లు ఎక్కి వందలాదిగా ఇంజనీరింగ్ శాఖలో మూ ల్లు కు న్నా యి. చాలాని రెజ్లూచేసి తక్షణం ప్రారంభించి ఔమాన్ని అరికట్టవచ్చు. పెద్దప్రాజెక్టులలోని వేచియుండక మైనరు యి రి గే డ ప్రాజెక్టులను తక్షణం నివారణోపాయంగా ప్రారంభించి ప్రజలను యీ అపత్సయం లో ఆదుకోవాలని కోరుచున్నాము.

—జి. సి. కొండయ్య.

కావలి డి|| ము|| కోర్టులో S. C. No 846 of 1954. పోలికల వెంకటసుబ్బారావు —వాది. జక్కంపూడి అంకపనాయుడు—ప్రోక్వివాన్. సదరు వెంకటసుబ్బారావు తాలూకు యీ కింది సెషన్లు రాఖిలా స్థి రా స్థి ని 19-12-1955 తేదీన ప్రే కోర్టువారు బహిరంగ ముగా యాలము చేయుదురు. సెషన్లు:- కావలి తాలూకా ముమ్మారు పాడు మజరా కిరిపురం గ్రామములో ప్రోక్వివాది తాలూకు నె 356 రు పట్టా మా గా డి సర్వీ నెం. 397 రు, యి 3-0 కెంటు కిచ్చు రు. 17-13-0 లు (నంబ) వాన్లు:- [కూ] వేపాల వీరరాఘవులునాయుడు వన్ కాల ఖామి [ద] నాయుడు రామకృష్ణమన్ కాల ఖామి, జక్కంపూడి వెంకయ్యనాయుడు ఖామి [ప] పంటకల్వ [వు] జక్కంపూడి వెంకయ్య, జక్కంపూడి పిచ్చయ్య, వేమ దిలేత్ సావాయి ఖామి, వెట్టుగాని వెంకయ్య వన్ కాల ఖామి. యీ వాన్లులోని యి 3-0 కిచ్చు సర్కారుపాట మా. 2400/- లు. —వి. సి. కేశవరావు. వాది అధ్యక్షులు.

నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో E. P. 292 of 55. O. S. 49 of 55. మాకాని నారాయణస్వామి —వాది. (1) బడి దశరథరామి రెడ్డి (2) ఆ సుందరి రామి రెడ్డి (3) ఆ రంగా రెడ్డి - పాకి - మూల స్పేట - నెల్లూరు —ప్రోక్వివాన్. పై వెంకటస్వామి కలిగిన రేటు బడి వర సారెడ్డి తాలూకు ఆశని కుమార్లు ప్రతివాదుల స్వాధీనానుభవములో నుండి నెల్లూరు మూల స్పేట వార్డు నె 20 రు డోక. నె 12-ఎ రు Xల యిల్లు - మిల్లెక్కట్టడం ఖుమారు 12 అంక బములు, రెల్లులు, చ్వారబండనములు, ఆల మరలు, అడుగు స్థలము, వైకప్పుసామానులు, దేఖలు. యిందుకు సంబంధించిన ఖాశీక్రము ఖుమారు 10 అంకబములు. క్రయం Building Co-operative Society వారి రు. 3200 ల ఆధుమానమునకు లోబడి రూ. 3500/- లు. యీ ఆస్తి నెల్లూరు కల్లకోర్టువద్ద 9-1-1956 తేదీన యేలము చేయబడును. —స్వామి శ్రీనివాసరావు, అధ్యక్షులు.

యెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో S. C. 157 of 54. E. P. 602 of 55. శేక్ శ్రీనివాసరావు రఘునాథ ప్రోక్వివాన్ —వాది. కనుమరెడ్డి గురవారెడ్డి —ప్రోక్వివాది. యీ వెంకట ప్రతివాది తాలూకు కిగున నుడూరించిన స్థి రా స్థి 13-12-1955 తేదీన పఖె 11 Kollల నుండి ప్రే కోర్టువారి వలన యేలము చేయబడును. అడ్మినిస్ట్రేషన్ పర్మిట్ గోదావరికిల్లా చింతలపూడి తాలూకాలోని 2వ ప్రతివాది తాలూకు నేలము కావలసిన స్థి రా స్థి వివరం - కి సర్వీ నె 440/ఎ రు యి 7-21 క్లలో యిల్లు, ప్లత్ ముకు వాన్లు:- [కూ] రాజవీధి [ద] కుమ్మారి ధర్మారెడ్డి (మై|| గా||) అత్మయ్య [ప] కుమ్మారి ముప్పారెడ్డి ఖామి. ఈ వాన్లు మధ్య చి|| X|| 160 గజములు స్థలమున్ను. యిందులోని యిల్లు. వీనికి యావత్తు కల్వసా మానులు, రెల్లులు, దర్మాఖాలు, కిటికీలు, వైకప్పుసామానులు వాది వేసిన కిచ్చు కు రూ. 100/- లు. Upsat Price Ra. 250/- N.B. Encumbrance Certificate 1-1-42 to 22-11-54 కిచ్చువలసినది. 1-2-50 తేదీన రు. 500/- లు. కుమ్మారి కిర్వారెడ్డి 2వ ప్రోక్వివాది వేన వాగివిన క్రయ వస్తాకే. ఇది 2వ ప్రోక్వివాదియొక్క 1118 ded అయివున్నది. యిరేని లావాదేవీలులేవు. —సి. సీతారామయ్య. వాది అధ్యక్షులు.

**పంచాయతీలకు
జిల్లా బోర్డులకు
కావలసిన రిజిస్టర్లు**

ఆంధ్ర ప్రాంతములోని మేజరు, మైజరు పంచాయతీలకు, జిల్లా బోర్డులకు ఆవసరము అన్ని రకముల రిజిస్టర్లు, ఫారములు వగైరాలు స్వయంచేయటము 1-10-55 తేదీనుండి వెల్లూరు ప్రింటర్స్ ఆఫీసు ద్వారా ఆంధ్ర ప్రభుత్వము వారు ఆర్డర్ కారము యిచ్చియున్నారు. కావున ఫారములు, రిజిస్టర్లు వగైరాలు, కావలసిన పంచాయతీలు, జిల్లా బోర్డులు యీ క్రింది ఆద్రాసు గలవారికి వ్యాసి తెప్పించుకోవచ్చును.

వెల్లూరు ప్రింటర్స్ ఆఫీసు ద్వారా,
వెల్లూరు - (ఆంధ్ర)

నారసింహ లేహ్యం

బంగాళులో చేరినది. మేహము, నిక్కాక, నిస్సత్తువ, శుక్లవర్ణం, ఆదిమాత్రమును హరించి బలమును వీర్య మృద్ధిని కలిగించును.

20 ఊ|| దర్మీరు. 3-4-0 ఊ, పోస్టేజీరు. 0-15-0 ఊ. మా క్యాట్లాగు ఉచితం.

వి. శి. ఎ. అండ్ కో.,
ఆయుర్వేద సమాజం - పెరిదేవి,
వెల్లూరు జిల్లా.

శ్రీ వనదేవి మూలికా పార్సీ
చీమకు ర్తిపోట్లు - ఒంగోలు లా||
అజీర్ణబైరచి: పిల్లల సకల రోగములు రూపుమాపి - బరువు, బలమును, పుష్టి - శుష్టి కలుగ జేయును

మకాం : పృథి నెల 1, 2 తేదీలు
వెల్లూరు.

నారసింహపులం - మలేయాల గ్వారంటీ

శ్రీల ఆరోగ్యమునకు
పండిత డి. గోపాలదాస్యలవారి
అరుణ
గర్భశయ రోగినివారికి

శ్రీల ఋతుదేవములను పొగట్టి సత్సంతానమును కలుగజేయును.

ఆయుర్వేదాశ్రమి నిమిటెస్
త్యాగరాయనగర్, మద్రాసు. 17

బొల్లి
మేహదోర, వైద్యవ్యాధింకు -
130 పేజీల గం. మాత్రం గ్రంథము ఉచితం.
టి. వి. రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డు)
గోపాంధరం (Z. R.) హైద్రాబాద్ నగరం.

గ్రంథ సమీక్ష

'Towards World Peace'

రచన: ఆచార్య రంగా
ఇండియన్ ఫార్మ్ ఆఫ్ యుద్ధ - డిల్లీ -
వారి ప్రచురణ, బరిదు 2-8-0.
దొరకుచోటు - ఇండియన్ పెజంటిన్లు
ఇకాస్టిట్యూట్ - నిడుట్రోలు.

18 ప్రకరణలున్న యీ గ్రంథం ఆంధ్రంలో రంగాగారి పాల్ల మెంటు వుపన్యాస భాగాలు కూడా వున్నాయి. 200 పేజీలున్న యీ ఇంగ్లీషు గ్రంథం - గెటప్, ఆయు చాల కుభ్రంగా - సింపిల్ గా వున్నా, ధర ఆర్థిక మేమో అనిపిస్తుంది. శ్రీ రంగాగారు మన దేశంలోనూ - విదేశాలలోనూ చూడరయిన గొప్ప సమాజాలలో తీయబడిన ఫోటోలు గ్రంథంలో వుండడంవలన పుస్తకం ఆలంకరించబడ్డట్లు అందంగా వుంది.

18 అధ్యాయాలున్న యీ గ్రంథం శ్రీ రంగాగారు గ్రంథం గా రచించిందిగాదు. వారు మన దేశంలోనూ - విదేశాలలోనూ అధికార ప్రతినిధిగా, ప్రజాసంఘాల ప్రతినిధిగా చూడరయిన ఆంధ్రరాజీయ, జాతీయ మహాసభలు - సమాజాలలో ఇచ్చిన వుపన్యాసముల రిపోర్టుల సారాంశమే నిజానికి యీ గ్రంథం.

స్వ దా జ్యం మనకు లభించిన తర్వాత భారతదేశం ఆనుసరించిన విదేశ రాజకీయ విధానం అతి వివరంగా "చేసీస్ ఆఫ్ ఇండియాన్ ఫార్మ్ ఫాలసీ"లు పొందు పరచారు. అల్లాగా "పీస్ ఫ్రంట్" అనే అధ్యాయంలో భారతదేశం ఆనుసరించవలసిన విదేశాంగవిధానం ఎల్లావుండాలో ఒక ఖచ్చితమైన మార్గాన్ని మాపించి, "అటు అమెరికా - ఇటు రష్యా - కెండా ప్రపంచాధిపత్యం కొరకు పెనుగులాడే యుద్ధానికి రావలసినది. అందువలన రెంటినీ ఆదు పు లో పెట్టాలన్నా - ప్రపంచానికి ఇండియాకాంటిని ప్రసాదించాలన్నా - సుష్టమైన మూడవ మార్గం - రెంటికీ సంబంధం లేని ప్రజాస్వామ్య మార్గాన్ని ఆనుసరించాలి" అని చెప్పారు.

"రీడిప్లీయింగ్ - ఆఫ్ - వర్ల్డ్ వెల్లు" అనే చాప్టరులో ప్రపంచ దేశాల సంపదనై - వెనుకబడిన దేశాల వీరకంపై ఒక సమీక్ష చేశారు. కాంటికి - సౌభాగ్యానికి ఒక ప్రపంచవ్యవస్థ నెలకొనాలనే ని నాదం ఇచ్చారు. రైతుసమస్యలపై ప్రపంచ వుత్పత్తి వర్ణ సమావేశంలో రంగాగారు చేసిన వుపన్యాసం చదవడం. ఆయన ఏమి - ఎత్తులు మాట్లాడినా - అధిక సంఖ్యాకులు గావున్న రైతాంగం - వ్యవసాయకుల విషయాలు ప్రస్తావించకుండా వుండలేరనేది - యీ గ్రంథంలో విదితమవుతుంది.

రంగాగారు రాజకీయాలలో ప్రవేశించేప్పుడు ఎల్లా ఆలోచించేవారో - లండన్ లో వుండగా - రెనిఫ్ పూరించిన "సామాజ్యవాద యుద్ధాలకు వ్యతిరేకంగా జోరాడి - సోషలిజాన్ని స్థాపించడం" అన్న సందేశం - "జాతీయ స్వాతంత్ర్యం కోరకు సత్యాగ్రహ మొక్కజే సత్యమార్గం" అన్న గాంధీజీవాదం రెండూ రంగాగారిని ఎల్లాకలవరపరచాయో - రెంటి మధ్య తేడా - పోలికను తెలుపగోనుటకు ఆయన చేసిన ప్రయత్నం "ఇంటర్ నేషనల్ ఆఫ్ ట్రాన్స్ ఫోర్మ్" అనే ప్రాంధ్ర అధ్యాయంలో

చర్చిగా వివరించారు.
రంగాగారిలో - వారి రాజకీయ విద్యవభాలలో చాలామంది ఏకీభవించలేకపోవచ్చు. కాని రంగాగారి రాజకీయ అభిప్రాయాలు - వాటికి పునాదేకాకుండా - స్వతంత్రం సంపాదించిన తర్వాత ఇండియా ఆనుసరించిన విధానాలు - జాతీయ - ఆంధ్రజాతీయ సమస్యలు - వాటి స్వరూపములు వివరంగా ఈ గ్రంథంలో చదువుతాము. రాజకీయ ఆసక్తి - చరిత్ర పరిణామము తెలుసుకోన కోరేవారు ఈ గ్రంథాన్ని తప్పక పఠించగలరని నమ్ముతాను.

- జి. సి. కొండయ్య

ప్రశ్నోత్తరావళి

(11.వ పేజీ కొరకు)

ప్ర: ఆశ్వరాజ్ ప్రొడక్షన్స్ నిర్మాత అయిన గోపాలరావు నిర్మాత అయినా - ఇంకా మేకప్ చేస్తున్నాడా? లేక విరమించుకున్నాడా?

జ: కళాసన్యాసం తీసుకునే స్థితికి గోపాలరావు దిగజారతాడని మీరలా ఆనుకున్నారా అంటే?

* * *

గొట్టుముక్కల శ్రీహరిరాజు పాళెం ప్ర: జి. వరలక్ష్మి, లక్ష్మీరాజ్యం, భానుమతి, పుష్పవల్లి, ఈ మొదలైనవారితో చిత్రాన్ని నిర్మిస్తే నిర్మాత - కోటికి పడగ ఎత్తవచ్చునుంటాను. ఏం?

జ: ఆస్పదది చిత్రమే అవుతుందో! చెప్పవెల్పుల భాగోతమే అవుతుందో!!

* * *

యస్, సంపత్ కుమార్ బుచ్చి ప్ర: చిత్రనీమ లోని వ్యక్తుల్లాని "వెడ్డ" మాత్రమే తీసుకొని ఆ సవ్యంగా మాట్లాడే లోకాన్ని ఏమనాలి?

జ: మంచివైరం "మాటివ్స్" అంటగట్టే రాతిగుండెలోకాన్ని ఏమనడానికి భావలేదు.

* * *

కె. కమలాకరరావు తెనాలి ప్ర: కేవలీ శ్రీనివాసరాఘవన్ నిర్మిస్తున్న "సారంగధర" చిత్రం విషాద సారంగధరా? లేక ఆనందసారంగధరా?

జ: రెండూకాదు - సంగీత సారంగధర ఆనుకుంటున్నార.

* * *

ప్ర: భార్య కథానాయికీ - భర్త దర్శకుడూ అయితే ఆ చిత్రాలు ఎలా ఉంటాయి?

జ: భరణి చిత్రాల్లా! ప్రకాష్ విక్టోర్ చిత్రాల్లా!

* * *

యం. వి. రమణప్ప, నూల్లూరు పేట. ప్ర: అంజలిదేవి హిందీ చిత్రంలో నటించింది. భానుమతికూడా నటించింది. చూర్యకుమారి ఉంది. అయితే మన తెలుగుకొర తెమూ హిందీ చలనచిత్రరంగాలో ఆంధ్ర ప్రఖ్యాతికి వారేదు. కేరూగడించలేకు.

వైజయంతిమాల అంకి ఆగ్రహావాన్ని ఎలా ఆగ్రహించుకోగలిగింది? భానుమతి, అంజలిదేవి మించి నటించగల శక్తి సామర్థ్యాలు వైజయంతికి ఉన్నాయా?

జ: యవ్యవృత్త పాంక్షయా, వయస్సు పృథావనూ, ఆ మెని హిందీ చిత్రరంగాలో తారాపథాని కెక్కించాయి. నటికాని ఆమెను ఔత్తరాచూలు బలవంతులుగా నటించేసి ప్రేక్షకులకి రుచ్యుకున్నారు.

* * *
ప్ర: "శ్రీరామంబజేమ యుద్ధాన్ని" చిత్రముగా నిర్మిస్తున్నారని తెలుస్తూంది. నిజమేనా?
జ: మళ్ళీ ప్రయత్నాలు ప్రారంభమయ్యాయి. సమ్మత్యాయకి మధ్యమస్తు!

కలకత్తాలో అంతర్జాతీయ హోమియో వైద్య మహాసభ

వెల్లూరు జిల్లా హోమియోపతి వైద్యసంఘ కార్యదర్శి శ్రీ కె. తిరుపతిరెడ్డిగారు యీ దిగువ విజ్ఞప్తి గావించుచున్నారు.

ఈ సంవత్సరం డిసెంబరు నెల 28, 29, 30 తేదీలలో ప్రపంచ హోమియో వైద్య మహాసభలు కలకత్తాలో జరుగునున్నవి. భారత దేశమునకు సంబంధించి ఆంధ్రజాతీయ మహాసభలు జరుగుట ఇదే ప్రథమము. శింగపూరు లోని విఖ్యాత ఆ మెరికా హోమియో వైద్యుడు డాక్టర్ యెవ్లెట్ పి. యం. హోజర్ గారు ఈ సభలకు ఆధ్యక్షత వహిస్తారు.

కలకత్తాలో ఆ వ్యవ సంఘము ఏర్పడి ఏర్పాట్లు పొనుచున్నవి. డాక్టర్ యం. యం. జయనూర్యగారు మహాసభ కార్యనిర్వాహక వ్యవస్థాపకులుగా పనిచేయుచున్నారు.

ఆంధ్ర హోమియో వైద్యులు మహాసభల విషయమున క్రొద్దవహించి, సాధ్యమైనంత వరకు విరాళములనొసగుటయేగాక యెక్కువ మంది మహాసభలకు హాజరుగుటకు ఎంలేని ఆవసరము. కనుక యధోచితసహాయ మొనర్పి ప్రార్థింతులు. విరాళములు, మహాసభలకు తీర్మానములు, మంయేవేని ఆవసరవివరములు శ్రీ కె. తిరుపతిరెడ్డి, దీపబంధు రోష ధాలయము, కాపురీధి, వెల్లూరు, చిరువా మాకు వ్రాయవచ్చును.

పంచాంగం

వృష్టివిధారణ
నవంబరు 15 తేదీ మొదలు డిసెంబరు 14 తేదీ వరకు కార్తికము. యీ మాసమున గాలితో కూడిన వర్షముకూడా కలుగవచ్చును.

అనూరాధకారై
నవంబరు 19 శనివారం తెల్లవారి 6 గంటలకు అనూరాధకారై వృశ్చిక జలరాశిలో ప్రవేశం యీ కారైయందు వాయుసహిత వృష్టికూచన గోచరమగుచున్నది.

నవంబరు తిథులు
26 శని వ్యాధి కె. 4-88 గం. వ.
27 ఆది క్రయోదళి రా. 3-10 గం. వ.
28 సోమ చతుర్దశి రా. 1-8 గం. వ.
29 మంగళ పూర్ణిమి రా. 11-10 గం. వ.
30 బుధ కృష్ణపాక్షిమి రా. 6-46 గం. వ.

డిసెంబరు తిథులు
1 గురు విదియ సా. 6-15 గం. వ.
2 శుక్ర కదియ మ. 3-43 గం. వ.
- నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

చిత్రజగత్:మల్లర్

ప్రశ్నోత్తరావళి

అన్ని ప్రశ్నలు నిసిపటిటర్, జమీనారైతు, 17 (రూమ్ నెం. 6) నటికయ్యర్ రోడ్డు మద్యాను 17 ఆనే ఆద్యముకు పంపవలెను. ప్రశ్నలు చిత్రపరిశ్రమకు సంబంధించి, నవ్యమైనవిగా వుండవలెను. —నం. జ. రై.

వి. వి. జోగరావు నెల్లూరు
ప్ర: సి హెచ్. నాగేశ్వరరావు ప్రస్తుతం ఏ చిత్రంలోనూ నటించడంలేదా?

ఉ: ఏంకామీ! ఒకడింటి పేరునీ మరొక పేరునీ కలిపేకావు. రావుగారి ప రా కు! అహంపరాకు చిత్రాన్నిన్నాడు!

వి. వి. రామ్ (టిచరు) గోపన్నపాలెము
ప్ర: ఎడిటరు మహాశయా! కొంగరాముడు చిత్రంలో నటించిన నా ఆభిమానకారకుమారి జమున ఆడ్రెస్ ను తెలియజేస్తారా?

ఉ: జమున, ఫిలిం స్టార్, మూసా సేట్ పిథి, త్యాగరాయనగరు, మెద్రాస్ 17

వి. రబిదేవ్ నెల్లూరు
ప్ర: "కోటలుమారయి" చిత్రంలో రాధ మరొక ఆటలు కోస్తుంటే, కేసు ఎందుకు కోయవద్దంటారు. ఆ చెట్టు మొలిచింది బంబులులోకదా!

ఉ: అది నాయకి నాయకుల ప్రణయానికి నాంది కాబట్టి మీరు అంతగా ఆలోచించకూడదు.

ప్ర: అదే చిత్రంలో సాగరయ్య మందుపెట్టి

చెరువుకు గండికొడితే, చెరువు తూము లోంచి నీళ్ళువస్తాయి. అది జైకర్నా లోపమా? లేక కవిలోపమా?

ఉ: మీ చూపు లోపం. గండికొట్టడంమాట దేముడెరుగు. చెరువులో నీళ్ళువున్నప్పుడు, దానికి తూము వుంటే నీళ్ళు రాకుండా ఎలా వుంటాయి?

సి. వి. రామకృష్ణరావు విట్టగుంట
ప్ర: రంగా జన్మదిమోక్షవానికి - మెద్రాస్ నుంచి పి. నాగేశ్వరరావు, అతని ఆర్చి స్ట్రాబ్ల్యుండమా కారులోరావడంఎందుకు? రైలు సౌకర్యంవుండగా సినిమాలవాళ్ళు కార్లలోరావడంగొప్పతనమా? దర్జాయా?

ఉ: మీ దృష్టికి రైలుసౌకర్యం. వాళ్ళదృష్టికి కారు. ఇందులో గొప్ప, దర్జా ప్రసక్తి ఎందుకూ?

యం. వి. రామచంద్రుడు కావలి

ప్ర: "ఈ తారకారు ఎక్కడుంది?", "ఈ వటుడు తాగుతున్నాడా?", "ఆ తార ఎవరిని ప్రేమిస్తోంది?", "ఆ మె రహస్య కీలకం ఎట్టిది?" - మొదలైన విషయాల్లో తలదూర్చి రంధ్రాస్వేచణ చెయ్యడమే సినిజర్నలిస్టుల కర్తవ్యమా?

ఉ: అది నీని జర్నలిస్టుల కర్తవ్యంకాదు. రంధ్రా స్వేచణకే తీవర కార్యక్రమం, కర్తవ్యం.

గొబ్బూరి వెంకటరావు బళ్లారి
ప్ర: నేటి సినిమా తార కీలకంలో కళలు ప్రధాన స్థానం ఆక్రమిస్తాయంటే ఒప్పు కుంటారా?

ఉ: కళలు కాదు. కలలు!!

ప్ర: నాగయ్యగారి "హానీ" ఏమిటి?
ఉ: ఆత్మ దూడని ముద్దాడడం.

యస్. వి. రమణయ్య విజయవాడ
ప్ర: తారాపథం అందుకోవడానికి నటనటులు చెయ్యవలసిన కృషి ఏమిటి?

ఉ: కాలంమీద భారంవేసి కష్టాల్ని కష్టమూకుతు భరిస్తూ, ముందు వచ్చేది చూచి అనుకోంటూ, నేడు వస్తున్న "గడ్డు"కి వాయిదా వేసుకోంటూ-అసిధారాప్రథం చెయ్యగలగాలి. లేదా ఈ రంధ్రీ చున కెందుకని "బొడ్డిచారిని" వెళ్ళగలగాలి. అలా తారాపథ దేవతని ప్రసన్నం చేసుకోవాలి.

వి. వేమనరెడ్డి తెలప్రాలు
ప్ర: ముద్రసిద్ధ సినిమానటి శ్రీమతి కన్నాంబ పుస్తకం ఏం చేస్తుంటే తెలియజేస్తారా?

ఉ: "సతీబహుళ" చిత్రంలో నటిస్తోంది.

ప్ర: వహీదారహమాణ్ ఏమంత అందమైంది కాదని నా ఆభిప్రాయం. మీ రేమంటారు?

ఉ: కాదనమనగా!

పి. వి. నాథ్ కర్నూలు
ప్ర: "దేశంలో నాటకకళ సజీవంగా వర్ణిం కుంటేనే - చలన చిత్రరంగంలోకి కొత్తనటులు, కొత్తముఖాలు రావడానికి నీలుంటుంది" అన్న ఆభిప్రాయంతో మీ రెంతవరకూ వీక్షిస్తున్నారు?

ఉ: నాటకకళని సజీవంగా వర్ణిల్లిస్తేగా?

ప్ర: ప్రజలకు విద్యా బోధ చేసే చలనచిత్ర ప్రయోజనం అని ఫిలిం జర్నలిస్టుల సంఘ ప్రారంభోత్సవంలో - మద్రాసు గవర్నర్ శ్రీ ప్రకాశ్ ఉద్ఘాటించారుగదా? దీనిని మనస్కాంతలు అమలులో పెడతారంటారా?

ఉ: విన్నవాటినిన్నీటిని ఆచులు లో పెట్టాలంటే "ముసలివాడు-కొడుకు-గాడిద" కథవకుగా తయారవుతుంది నిర్మాత బ్రతుకు! చెప్పడానికి ఓహ్ చెప్పొచ్చు. ఆ "కష్టం" చేసేవాడికే తెలుసు!

యం. దశరథరామిరెడ్డి గూడూరు
ప్ర: శ్రీకృష్ణులు భారంలో శ్రీకృష్ణుడుగా సి. హెచ్. నారాయణరావు, సత్య భామగా భానుమతి, రుక్మిణిగా అంజలి దేవి, వారదుడుగా నాగేశ్వరరావునటిస్తే - చక్కనిచిత్రం అయివుండేదని నా ఆభిప్రాయం. ఏమంటారు?

ఉ: ఇది కదాదువారి కంపెనీ అనుకున్నారా? మీ కంపెనీ అనుకున్నారా?

కె. కామేశ్వరరావు నిడుబ్రోలు
ప్ర: సినిమాలోతేరతే సునాయాసంగానూ, తక్కువ కాలంలోనూ లక్షలు గడించే య్యడానికి అవకాశం వుండనుకుంటానా? కదూ?

ఉ: ఏమిటి? పెన్సిలివా!

రంగాగారి త్రివర్ణచిత్రాలు

ఆచార్య రంగా గారి త్రివర్ణ చిత్రములు 1/2 కోశము సైజులో అద్భుతపరుమీద ముద్రించబడి అమ్మకమునకు సిద్ధముగానున్నవి.

వెల : 0-2-0 మాత్రమే.

కొరబచోటు:-
మనెజరు
వా హి ని
P. B. No. 333 - విజయవాడ-2

న మ స్త
నేత్య శిరోగములకు

భృంగామలక తైలం

పక్షిభారము - రక్తవారిము
శిశునొప్పులు మున్నగు
వారవ్యాధులకు

క్రీరబల

తక్కువ - నిద్రాభంగం
శిరోభ్రమ - మనెదొర్చుల్యములకు

మహాత్రిఫలాది తైలం

డాక్టర్
సి. రామయ్యంగారు
కల్పాశ్రమము,
నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు
PARALYSIS CURE (REGD)
(Trade Mark No. 154754)
మామందు అమోఘంగా పనిచేస్తుంది. అవ్యాధి నుండి మిమ్ములదిముక్తిచేస్తుంది. దిగులుపడవలదు. వాతం మందు రూ. 8-12-0 బి.
బొమ్మా జితేంద్రీ
(బొమ్మా కేశవులు కుమారులు)
నెల్లూరు

స్థాపితము 1920 సంవత్సరము

కుఘ్ను బిసివి
సముస్త చర్య వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స
కేట్రాగు. సలహా ఉంపము
రెడ్డి అండ్ కో. (ఆంధ్రప్రదేశ్)

H.ంగిపాలస్తరం - తూర్పుగోదావరిజిల్లా
త్రాంసి: కాప్రీ వీధి - నెల్లూరు.

దూలహరిణి

పరిణామకూలలకు
లేకకడుపునొప్పలకు
దివ్యోషధము

పై వ్యాధిదున్ని సంవత్సరముల
మొదటియన్నమా మొదటి పోషాపుష్ప
వేదించియున్నమా మొదటి పోషాపుష్ప
గ్యారంటీగా లాగుచేయబడును

అనుభవ వైద్యశాల
నెల్లూరు
17, గోపన్నపాలెమునగర కఠి, నెల్లూరు.

సినిమా వార్తలు

- తాళివేసి మూర్యప్రకాశరావు దర్శకత్వం వహించిన రాజశ్రీ పిక్చర్స్ వారి బాసపద చిత్రంలో యజ్. టి. రామారావు, ఆంజలిదేవి హీరోహీరోయిన్లుగా నటిస్తున్నారు.
- మోహినీపిక్చర్స్ వారు నిర్మిస్తున్న చిత్రం పేరు - ఆడపెత్తనం. దీనికి దర్శకుడు వరహాలరాజు. కవి పినిశెట్టి.
- మహాప్రభావక్షన్స్ వారి 'గౌరీమహాత్మ్యం' చిత్రానికి సంగీతదర్శకులు ఇద్దరు. గుణసుందరకథ ఫేం ఓగిరాల, జయసింహ ఫేం టి. వి. రాజు.
- బి. యస్. రంగా దర్శకత్వం క్రింద త్వరలో విడుదలకానున్న 'తెనాలిరామ కృష్ణ'లో అప్పారావు నాగయ్యనటన ఉత్తమఅంకెను వందుకొందని ఇక్కడ చాలామంది అంటున్నారు. ఈ సంవత్సరపు ఉత్తమపాత్రగా అప్పారావుపాత్రని పరిగణించవచ్చన్న ఆభిప్రాయం ఎంతవరకూనిజమా ప్రేక్షకులు నిర్ణయించాలి.
- ప్రతిభావారు బాలచందర్ దర్శకత్వం క్రింద నిర్మిస్తున్న చిత్రానికి "ఏదినిజం" అని పేరుపెట్టారు. బానలీ నాయకి. నాగభూషణం నాయకుడు.
- పారథివారి బాక్సాఫీసుచిత్రం 'కోటలు మారయి' తమిళంలో నిర్మించబడుతోంది.
- తెలుగుఫిలిం జర్నలిస్టులలోకి మరో కొత్త ఫిలిం పత్రికని కోశ్రికార్యాలయంవారు తీసుకొని వస్తున్నారు. శ్రీధనికొండ మానుమంజురావు తొమ్మిదివేల రూపాయలతో
- పేరు "చిత్రసీమ". కొత్తసంవత్సరానికి కొత్తపత్రిక.
- లక్ష్మీరాజ్యం చంద్రమతిగా నటిస్తున్న చిత్రం హరిశ్చంద్రలో మారంక కన్యలుగా రాజసులోచన, కుచలవసుమరిలు బుక్ చెయ్యబడ్డారు.
- కొత్తగావచ్చిన హాస్యనటుడు వేళంగి - ప్రతిభా, సాహితీ, గోకుల్ కృష్ణా, మహాప్రభావక్షన్స్ చిత్రాల్లో నటిస్తాడని తెలుస్తోంది.
- 'కోటికొండ' అనే తమిళచిత్రం తెలుగులో తియ్యబడి విడుదల చెయ్యబడుతుందట.
- 'నీలిపతి' తమిళచిత్రంమాడా తెలుగులో ప్రత్యేకంగా నిర్మించబడుతుందని తెలుస్తోంది.
- "పారంగధర" చిత్రంలో "సుబుద్ధి" పాత్రకి తలంగి బుక్ చేసుకోబడ్డారు.
- వేదాంతం రాఘవయ్య దర్శకత్వం క్రింద నిర్మించబడుతున్న సర్వవారిచిత్రంలో అంటే బాంబేటోన్ "కెస్కో"కి ఆనుకరణ చిత్రంలో అభివృద్ధిని నిర్వహించిన పాత్రని ఏ. నాగేశ్వరరావు నిర్వహిస్తున్నారు.
- మల్లీ చిత్రరంగంలో ప్రాధ్యక్ష ఆఫీసుల సంఖ్య పెరిగిపోతూంది. పదివేలలోనూ, ఇరవైవేలలోనూ చిత్రాలను నిర్మించగల మనుకోవడం తెలితనం. పెరుగుట విరుగుట కొరకేమీ!

తెలంగాణ త్రయం

(మొదటి పేజీకరవ)

ఓయిల రెడ్డిని మంత్రివర్గంలోకి చేర్చుకోమని మేము యిదివరలో పలుసార్లు తెలియజేశాము, ఈవాడు ఆనే వున్నట్లుగా వున్నాము.

మంత్రివర్గ విస్తరణ ఆసేపటి ఆసేచిట్కలు వచ్చాయనీ ఎవ్వరూ కాదనలేదు. మంత్రి ర్యాల్ కోసం ఎంతోమంది కామకోని తూర్పున వున్నారు. తెలంగాణ ప్రకటన వుంది. వెంటనే మంత్రివర్గం విస్తరించమని మంత్రి కమిషనరులకు చెప్పి వున్నామని. ఇవన్నీ గాక సంబంధిత వ్యక్తుల అభ్యర్థనల పనులను ఒకటంటుంది. వీటన్నిటిని సమర సంగా, ఆందోళన ఆంగీకార యంతంగా పరిష్కరించడం మనకు వైసీపీ పనిగాదు. దీనివల్ల ఎన్నో కొత్త పనులను, కష్ట పరిస్థితులు మారతంగా వున్నవని వున్నాయి. వీటికి ఆవకాశమివ్వకుండా, యథాతథంగా కొనసాగించుకోవడమే శ్రీ గోపాల రెడ్డి గారి వుద్దేశ్యంగా వుంటుంది. కాని ఓయిల రెడ్డి విషయం వీటన్నిటితో ముడిపెట్ట దగినదిగాదు. ఓయిల రెడ్డి గారికి మంత్రిత్వం వచ్చినందువల్ల ఆక్షేపించే వారు కూడా వుండరు; న్యాయంగా వుండ గూడదు.

మంత్రివర్గ విస్తరణ - ప్రస్తుతం - ప్రధాన మైన ఒక ప్రతిబంధకం వికలాంధ్ర సమస్య. వికలాంధ్ర వచ్చేటే ఖాయమైతే, 1956 ఆక్టోబరు 1 వ తేది రెండు రాష్ట్రాలకు కలిసి ఒక మంత్రివర్గం ఏర్పడడమో, లేక రెండు కాసన సభలు రద్దు చేయబడి, 1957 లో క్రొత్తగా ఎన్నికలు జరిగేవరకు గవర్నరు పరిపాలన ప్రవేశపెట్టబడడమో జరుగవచ్చు. అందువల్ల యీ సమస్య యిదమిద్దంగా లేతే వరకు, మంత్రివర్గ సమస్యను గూడా వాయిదా వేయడం మంచిదనే భావానికి ముఖ్యమంత్రి గారు వచ్చివుండవచ్చు.

కాని మంత్రివర్గ విస్తరణకు సంబంధించి ఏదోఒకటి స్పష్టంగా లేనిపోవడం బాగుంటుంది. ఈ విషయంలో రంగాగారి వర్గవైఖరి తొందరపాటుతో గూడి వుంటుందేగాని, దాని ఫలితం ఏమివుండదు. కావున రంగాగారి వర్గం వారు తమ యీ సహాయ నిరాకరణ వైఖరిని మార్చుకోని, పరిస్థితులు అనవసరంగా క్లిష్టంగా కుండా చూడడంధర్మం. శ్రీ గోపాల రెడ్డి గారు మధ్యలో ఎవరోనూ సంప్రదించ వుండకూడదు, స్వయంగానే లచ్చన్న ప్రభుత్వ లతో వున్న సాధక బాధకాలను చర్చించి, యిరువురూ ఒక ఆంగీకారానికి రావడం ప్రతిభంగా, అవసరంగా వుంటుందని మా ఆభిప్రాయం.

* * *

నాయకులే కారకులు!

వికలాంధ్ర విషయంలో 23 తేదీ కర్నూలు లో జరిగిన సమావేశం, తెలంగాణ నాయకుల సమావేశం, తెలంగాణా ప్రయం - చెన్నారెడ్డి, రంగారెడ్డి, నరసింహ రావుగారల పాల్గొనడం అన్ని కారణంగా జరిగలేదు. కర్నూలు సంప్రదింపులలో పాల్గొంటే ఎక్కడ వికలాంధ్రకు సమర్థించవలసి వస్తుందోనన్న భయంకొద్దీ మీరు పాల్గొనలేదని మనం భావించడంలో తప్పులేదు. వికలాంధ్రకు వ్యతిరేకంగా తెలంగాణ ప్రజలు కాదు, నాయకులేనని నిరూపించా దీనిని బట్టి మనకు వచ్చింది.

ప్రాబల్యం కల్గుతుండనే ఆభిప్రాయమే తెలంగాణ నాయకుల వికలాంధ్ర వ్యతిరేకతకు కారణంగా వుంటుంది. తమ ప్రాంతం వెనుకబడి వుంటే, తమ ప్రజలు ఆభివృద్ధి చెందకుండా వుంటే, వాటికి కావలసిన రక్షణలను, అవకాశాలను కలుగజేస్తామని ఆంధ్రనాయకులు చేసే యిచ్చిన వుండు తెలంగాణావారు నిరాకరించడంలో అర్థంలేదు. అందువల్లనే ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని కోరడంలో వారు ప్రజాక్షేమానికంటే, సమస్యలతో వున్న తన తమవ్యక్తిగత నాయకత్వాలనే ఎక్కువ ప్రాధాన్యమిస్తున్నారని నిర్భయాగా చెప్ప వచ్చు.

ఈకోసం, ఫలాలిక్ మిషన్ నిస్ఫలమల మీద చర్చ జరుపుటకు హైదరాబాద్ కాసన సభ సమావేశమవుతుంది. కాసన సభలో అధిక సంఖ్యాకులుగాని, తెలంగాణా సభ్యులలో ఎక్కువమందిగాని వికలాంధ్రను కోర గలరేగాని, ప్రత్యేక తెలంగాణాను సమర్థింప లేదు. యిది తెలిసే, తెలంగాణా ప్రయం, యీ కాసన సభ ప్రజాభిప్రాయాన్ని వ్యక్తీకరింప లేదని చెప్పవచ్చు. అన్ని పార్టీలవారు, అన్ని వర్గాలవారు వున్న కాసన సభ ఆభిప్రాయం ప్రజావాంఛను ప్రతిబింబింప చేయలేకపోతే, యిక మీరు ముగ్గురు చెప్పిందే జనవాక్యమా? వికలాంధ్రను వ్యతిరేకంచాలన్నదే ఆ నాయకుల ఏకైక ధ్యేయమైవుండు సామరస్యంగా దీని పరిష్కారానికి ఎన్ని మార్గాలు నూచించినా లాభంలేదు. అందువల్ల పరిష్కర సంప్రదింపులతో యీ సమస్య పరిష్కారమయ్యే నూచనలు లేవు.

కావున అన్ని రాష్ట్రాల తోపాటు, వికలాంధ్ర గూడా ఏక సమయంలోనే ఏర్పడా లని ఆభిప్రాయపడిన కాంగ్రెస్ కార్యవర్గమే దీని పరిష్కారానికి వూనుకోవలసివుంటుంది. హైదరాబాదు మాజీమంత్రి శ్రీ వల్లూరు బసవరాజుగారు నూచించినట్లు, హైకమాండ్ ఆంధ్ర - తెలంగాణా నాయకుల సంయుక్త సమావేశాన్ని ఏర్పాటు చేసి, దీనిని పరిష్కరించడం ప్రత్తమంగా వుంటుంది.

* * *

విపరీతం!

కర్నూలు ఆంధ్రరాజధాని కావడంతో కంట్రాక్టుల ద్వారా, యితర వ్యాపారాల ద్వారా విపరీత లాభాలు ఆర్జించుకున్న కొందరు స్వాస్థ్యపరులు వికలాంధ్రకు వ్యతిరేకంగా వుద్దేశ్యమం ప్రారంభించడం విపరీతంగా వున్నది. ఆంధ్రదేశమంతా ముక్తకంఠతో వికలాంధ్రను కోరుతున్నదని మన నాయకులు చెప్పవచ్చు. వికలాంధ్ర వాదానికి బలం చేకూర్చిన ఆంధ్రాలో యిదోకటి. ఒక వైపు తెలంగాణాలో వ్యతిరేకాంశోధన సాగు తున్నపుడు కర్నూలు వారు గూడా దానికి తోడ్పడడం ఆంధ్రులకు కావ్యతంగా ద్రోహం చేసినట్లు వుంటుంది.

కర్నూలు వాసులు ఒక విషయం గుర్తుంచుకోవాలి. కర్నూలు తాత్కాలిక రాజధాని అని, వికలాంధ్ర వచ్చినపుడు దానికి హైదరాబాదు రాజధాని కావలసి వుంటుందని, వికలాంధ్ర రానిపోతేనే కావ్యతరాజధాని విషయం ఆలోచించబడు కుందని రాష్ట్రవారణ సమయంలో మన నాయకులు చెప్పారు. ఇప్పుడు వికలాంధ్రకు వ్యతిరేకంగా కర్నూలు వాసులు ఆందోళన

ప్రారంభిస్తే, ఏ సందర్భంలోనైనా వికలాంధ్ర తాత్కాలికంగా వాయిదాపడితే (పడదని, పడకూడదని మా ఆభిప్రాయం), కావ్యతరాజధాని ప్రసక్తి యిరువురు తీసుకొస్తారనేది మీరు గమనించవలసి వుంటుంది. ఆప్పుడు కర్నూలే కావ్యతరాజధాని అని ఎట్లా చెప్పారు? అందువల్ల కర్నూలు వాసులు వికలాంధ్రను వ్యతిరేకించే సుకుచిత్రాన్ని స్వీయక్షేమద్వయ్యై ఏడమని కోరుతున్నాము. - మా రాజకీయ పరిశీలకుడు.

మనదేశం

(5 పేజీ కరవ)

యితరుల చేతిపోయింది. ఆలాంటిప్పుడు యితరపార్టీలతో చేరి వ్యవహరించడం ఎంత అనాలోచితమో, ఎంత ప్రమాదకరమో, ఎంత ఆత్మవివేకకరమో కాంగ్రెస్ నాయకులు యీ వాటికైనా అర్థం చేసుకోవడం మంచిది. ఇతర ప్రాంతాలలోని కాంగ్రెస్ వాదులందరికీ యిది గుణపాఠంగా వుండగలదు.

సామాజ్య కాంక్ష!

మైసూరు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ హనుమంతుల్య గారికి రాజ్యవిస్తరణలో ఆశ మెండుగా వున్నట్లున్నది. సంయుక్త కర్ణాటకకు సంబంధించి కాసన సభలో జరుగుతున్న చర్చల సందర్భంలో, కాంగ్రెసు అగ్రనాయకుల నిర్ణయాన్ని సమర్థిస్తూ, మైసూరు విస్తరణ యిది వరలో ఎక్కువగా వుండేదని, అది యిప్పుడు తగ్గిపోయిందని, ప్రస్తుతం సంయుక్త కర్ణాటక రాష్ట్రానికి ఆంగీకరించడంవల్ల పోగొట్టుకున్న రాజ్యాన్ని తిరిగి పొందడంవుతుందని, అందువల్ల సంయుక్త కర్ణాటకకు ఆంగీకరించ వలసిందని విజ్ఞప్తి చేశారు. సంయుక్త కర్ణాటకకు మైసూరునే ప్రేరేపించితే తగాదా లేకుండా పోతుందని గూడా వారు తెలియజేశారు.

బర్మావిషయంలో ఫలాలిక్ కమిషన్ నూచించిన మూడు తాలూకాలను వదలుకో నేదిలేదని గూడా మానుమంతుల్య గారు చెప్పారు.

దీనినిబట్టి హనుమంతుల్య గారికి సామాజ్య కాంక్ష వున్నదనుకోవడం తప్పుకాదనుకుంటాను. తన రాష్ట్రంలో యితర రాష్ట్రాలు వచ్చి విలీనంకావాలిగాని, తనది ఒక ఆంగుళం స్థలం వదలుకోవడం వారికి ఆంగీకారంగాదు. ప్రజాస్వామ్యయుగంలో గూడా యితర రాజ్య కాంక్ష వుండడం ఆశ్చర్యపడవలసిన విషయం.

సంయుక్త కర్ణాటక విషయంలో మైసూరు మంత్రి వర్గంలోనే విభేదాలు వచ్చాయి. విద్యా మంత్రి రామచంద్రరావు బహిరంగంగానే దీన్ని వ్యతిరేకించాడు. పాత సంస్థాన వ్యవస్థలు చెక్కచెదరకూడదనే మనస్తత్వంగల వారు, ఆధునికతవైపు దేశం శరణేగాన

పయనిస్తున్న యీ పయంలో వుండడం నివారించదని విషయం.

* ఎట్లయినా సంయుక్త కర్ణాటక రానికే మైసూరు కాసన సభ తన ఆంగీకారాన్ని తేల్చే అవకాశాలు హెచ్చుగావున్నాయి.

రాష్ట్రపతి

భారత ప్రభుత్వ సభలు యిటీవల వడివే భారతదేశంలో ఎక్కువ సన్నిహితత్వం వెరపడం సంభోషించదని విషయం.

రాష్ట్రపతి రాజేంద్ర ప్రసాద్ యీ సందర్భం ఎక్కువగా వడివే భారతదేశంలోనే పర్యటించారు. హైదరాబాదు, ఆంధ్ర, మద్రాసు, మైసూరు మున్నగు రాష్ట్రాలన్నీటిని దర్శించారు. క్రొత్త రాజధాని వల్ల వడివే యులకు, ముఖ్యంగా తమిళనాడు వున్న ఆహాహాలు, భాషా విషయంలో వున్న అనుమానాలు తొలగించడంలో రాష్ట్రపతి పర్యటనలు ఎంతో విజయవంతమైనవని చెప్పవలసి వుంటుంది.

గతవారంలో తిరుపతి విశ్వపరిషత్తుకు హాజరైన అనంతరం తమిళనాడులో, పాండిచ్చేరిలో డాక్టర్ రాజేంద్ర ప్రసాద్ పర్యటించారు. రాజాపాఠంలో, కాంగ్రెసు మహాసంస్థ స్వగౌరవం చిహ్నంగా, మద్రాసు మాజీ ముఖ్యమంత్రి, బి.బి.పా. గవర్నరు, నిజమైన గాంధీ తో అనుచరుడైన శ్రీ కుమారస్వామి రాజుగారిచే బహుశరీరం బడి అందులో నిర్మించబడిన స్టీడియం, పక్షపాలయాలకు డాక్టర్ రాజేంద్ర ప్రసాద్ ప్రారంభ తీర్పడం గావించారు. బి.బి.పా. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నాథ క్రష్ణ చౌదరి గారిధ్యక్షిత వహించారు.

పాండిచ్చేరిలో ప్రసాద్ గారికి ఘనమైన సన్మానం జరిగింది. భారతమాత మెడలోని రమణీయవారంలో పాండిచ్చేరి ఒక విలువైన రత్నమని, విభిన్న భావలకు నిలయమైన భారతదేశంలో, పాండిచ్చేరి సంస్కృతిగా గూడా కాపాడబడుతుందని హామీయిచ్చారు.

మద్రాసులోని ఒక సభలో వున్నప్పుడు, భారత ప్రభుత్వ వ్యవరాలకు మార్చిమే హింది వాడబడుతుందని, ప్రాంతీయ భాషలకు నష్టపాటుకాని నిర్బంధంగా హిందీని తెల్లిన దుర్లభమంటూ వుండదని వారు స్పష్టం చేశారు.

భారత నాయకుల యిలాటి పర్యటనలవల్ల దేశ ప్రయోజన పటిష్టమయ్యే అవకాశాలు హెచ్చుగావుంటాయి. తనకు జరుగుతున్న వివిధ పర్యటనలవల్ల తమిళనాడులో రామస్వామి నాయక గారు బలహీనపడడం జరుగుతుందని మా ఆభిప్రాయం.

కవిరాజ్ య. య. సేగారి

కస్తూరి కల్ప రసాయన

హృదయ చలనమునకు టూనిక్ గా 72 సంవత్సరముల ప్రఖ్యాతిని గాల్గొన్న ఆహార్య ఔషధము.

కవిరాజ్ య. య. సేగారి

సిద్ధ మకరద్వజ

మనోబలమునకు, దేహదృక్ సమయం ఇంతకు గొప్ప ఔషధము చేయలేదు. నరముల సత్తువకు యిందులో విచిత్రమైన ఔషధ ప్రమాణములున్నవి.

కవిరాజ్ య. య. సేగారి ఆండ్ కో., లిమిటెడ్

18/1 & 19, లోయర్ చిత్తూరు రోడ్డు - కంకణ - 1

సోదరి డిక్టెరియాటర్స్ :: పి. ఆర్. గోపాలకృష్ణం, నల్లూరు.